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تاثیر شـدت تجدید ارائه صورت های مالی بر نوع اظهار نظر حسابرس 
و بندهای گزارش حسابرسی )شواهدی از کیفیت صورت های مالی(

 جواد فروزنده1
 ناصر ایزدی نیا2

 سعید دائی کریم زاده3

چداکس:

تجدی��د‌ارائه‌صورتهای‌مالی‌از‌مصادیق‌کیفیت‌پایی��ن‌گزارشگری‌است‌و‌اصولا‌حسابرسان‌
بای��د‌نوع‌و‌بندهای‌گ��زارش‌حسابرسی‌را‌بابت‌کیفیت‌پایین‌صورت‌های‌مالی،‌تعدیل‌کنند.‌
تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی‌در‌ایران‌بسیار‌رایج‌بوده‌و‌بیشتر‌از‌نیمی‌از‌شرکتهای‌پذیرفته‌
شده‌در‌بورس‌اوراق‌بهادار‌در‌سال‌بعد‌اقدام‌به‌تجدید‌ارائه‌صورتهای‌مالی‌نموده‌و‌به‌صورت‌
میانگی��ن‌سود‌گزارش‌شده‌سال‌قب��ل‌را‌کاهش‌می‌دهند.‌هدف‌این‌پژوهش‌شناسایی‌تاثیر‌
ش��دت‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی‌بر‌نوع‌گ��زارش‌حسابرسان،‌بندهای‌شرط‌قبل‌از‌اظهار‌
نظر،‌بندهای‌تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌و‌سایر‌بندهای‌توضیحی‌است.‌دوره‌زمانی‌پژوهش‌شامل‌
ی��ک‌دوره‌هشت‌ساله،‌از‌سال‌‌1389الی‌‌1397و‌نمون��ه‌شامل‌‌107شرکت‌پذیرفته‌شده‌
در‌بورس‌اوراق‌بهادار‌تهران‌است.‌نتایج‌برآورد‌رگرسیون‌چندگانه‌نشان‌می‌دهد‌که‌کیفیت‌
پایی��ن‌صورت‌های‌مالی‌بر‌اساس‌معیار‌شدت‌تجدید‌ارائه‌بر‌نوع‌گزارش‌حسابرسی،‌افزایش‌
تع��داد‌بندهای‌شرط،‌بندهای‌تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌و‌سایر‌بندهای‌توضیحی‌اثری‌ندارد.‌به‌
ای��ن‌صورت‌که‌حسابرسان‌طبق‌نظریه‌توج��ه‌محدود‌برای‌صورتهای‌مالی‌حاوی‌تحریفها‌و‌
اشتباه��ات‌زی��اد‌که‌در‌سال‌بعد‌با‌شدت‌بالا‌تجدید‌ارائه‌شده‌اند،‌گزارش‌حسابرسی‌تعدیل‌
ش��ده‌با‌بندهای‌بیشتر‌شرط‌و‌توضیحی‌صادر‌نکرده‌اند‌تا‌استفاده‌کننده‌از‌صورتهای‌مالی‌
از‌کیفی��ت‌پایی��ن‌آن‌آگاه‌شود‌و‌لذا‌قابلیت‌اتکاء‌و‌اعتماد‌به‌گزارشهای‌حسابرسی‌بر‌اساس‌

معیار‌شدت‌تجدید‌ارائه‌پایین‌است.
واژه هـای کلیدی:‌ش��دت‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی،‌ن��وع‌اظهارنظر‌حسابرس،‌بندهای‌

گزارش‌حسابرسی

‌1.‌دانشج��وی‌دکترای‌رشته‌حساب��داری،‌دانشگاه‌آزاد‌اسلامی،‌واحد‌اصفهان‌)خوراسگ��ان(،‌اصفهان،‌ایران،‌ایمیل:‌
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2.‌دانشیار‌حسابداری،‌گروه‌حسابداری،‌دانشگاه‌اصفهان،‌اصفهان‌)نویسنده‌مسئول(،‌ایمیل:
n.izadinia@ase.ui.ac.ir
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1- اقکاگ

ارائه‌اطلاعات‌مالی‌مربوط‌و‌قابل‌اتکا،‌هدف‌اساسی‌سیستم‌حسابداری‌و‌لازمه‌بقای‌شرکتها‌
و‌اصلی‌تری��ن‌نی��از‌استفاده‌کنندگ��ان‌از‌صورتهای‌مالی‌است.‌برای‌مثال‌ف��رد‌سرمایه‌گذاری‌که‌
تصمیم‌به‌خرید‌یا‌فروش‌سهام‌می‌گیرد،‌بانکداری‌که‌در‌مورد‌تأیید‌تقاضای‌وام‌تصمیم‌می‌گیرد‌
و‌دول��ت‌ب��رای‌وصول‌مالیات،‌همگی‌ب��ر‌اطلاعاتی‌اتکا‌می‌کنند‌که‌به‌وسیل��ه‌دیگران‌تهیه‌شده‌
است‌)سیاعید2019‌،1(.‌امروزه،‌انتقال‌و‌گزارش‌اطلاعات‌صحیح‌مالی‌و‌مربوط‌به‌تصمیم‌گیران‌
اقتصادی‌دارای‌اهمیت��ی‌فراوان‌و‌انکار‌ناپذیر‌است‌و‌گزارشگری‌مالی‌و‌افشاء‌ابزار‌مهمی‌برای‌
مدیریت‌جهت‌انتقال‌اثربخش‌اطلاعات‌به‌افراد‌برون‌سازمانی‌می‌باشد.‌در‌حقیق��ت‌ب��ا‌ارتق��ای‌
کیفی��ت‌شفافی��ت‌و‌افشای‌اطلاعات،‌مناب��ع‌اطلاعاتی‌بهتری‌در‌خصوص‌نح��وه‌اداره‌شرکت‌در‌
اختیار‌ذی‌نفعان‌قرار‌می‌گیرد‌)کیقبادی‌و‌همکاران،‌1397(.‌فرضیه‌ها‌و‌نظریه‌های‌متعددی‌در‌
رابطه‌با‌کیفیت‌افشا‌بیان‌شده‌و‌برای‌افزایش‌کیفیت‌گزارشگری‌رویدادهای‌اقتصادی‌و‌کمک‌به‌
استفاده‌کنندگان‌از‌صورت‌های‌مالی،‌استانداردهای‌حسابداری‌تدوین‌شده‌است‌تا‌با‌رعایت‌آن‌ها‌
توس��ط‌تهیه‌کنندگان‌اطلاعات،‌امکان‌درک‌بهتر‌وضعیت‌مالی‌هر‌موسسه‌اقتصادی‌وجود‌داشته‌
باش��د.‌اما،‌به‌دلیل‌این‌که‌هدف‌های‌تهیه‌کنندگان‌این‌اطلاعات،‌با‌اهداف‌استفاده‌کنندگان‌از‌آن‌
مغایر‌است،‌به‌وجود‌اشخاص‌بی‌طرف‌و‌صلاحیت‌داری‌نیاز‌است‌تا‌نسبت‌به‌صحت‌اطلاعات‌ارائه‌
شده‌اظهار‌نظر‌کنند.‌در‌حال‌حاضر‌این‌وظیفه‌بر‌عهده‌حسابرسان‌مستقل‌گذاشته‌شده‌است‌تا‌
ب��ا‌بررس��ی‌و‌رسیدگی‌به‌شواهد،‌قابلیت‌اتکا‌و‌اعتماد‌اطلاعات‌ارائه‌شده‌به‌عموم‌را‌افزایش‌داده‌
و‌استفاده‌کنندگ��ان‌را‌در‌تصمیم‌گیری‌هایشان‌ی��اری‌کنند‌)رومل‌و‌همکاران2019‌،2(.‌محصول‌
نهای��ی‌کار‌حسابرسان‌در‌قالب‌گزارش‌حسابرسی‌به‌عموم‌ارائه‌می‌شود.‌گزارش‌حسابرس‌درباره‌
صورت‌ها‌و‌سایر‌اطلاعات‌مالی‌از‌مهمترین‌ابزارهای‌حصول‌اطمینان‌از‌قابلیت‌اعتماد‌به‌اطلاعات‌
شرکت‌ه��ا‌و‌افزایش‌کیفیت‌اطلاعات‌آنهاس��ت‌)وکیلی‌فرد‌و‌محمدی،‌1394(.‌انواع‌گزارش‌های‌
حسابرس��ی‌در‌استانداردهای‌حسابرس��ی‌ایران‌)شماره‌‌700و‌705(‌به‌دو‌گروه‌گزارش‌مقبول‌و‌
گزارش‌ه��ای‌تعدیل‌شده‌تقسیم‌شده‌است.‌گزارش‌مقبول‌حسابرس‌درباره‌صورت‌های‌مالی‌یک‌
شرک��ت‌بیانگر‌ای��ن‌موضوع‌است‌که‌اطلاعات‌ارائه‌شده‌برای‌استفاده‌کنندگان‌دارای‌قابلیت‌اتکا‌
و‌صح��ت‌لازم‌ب��رای‌تصمیم‌گیری‌هستند‌و‌استفاده‌کنندگان‌می‌توانن��د‌با‌اطمینان‌به‌این‌ارقام‌
و‌اطلاع��ات،‌تصمیمات‌خ��ود‌را‌اتخاذ‌کنند‌و‌در‌مقابل‌گزارش‌مش��روط‌حسابرس،‌نشان‌دهنده‌
کیفی��ت‌پایین‌تر‌صورتهای‌مالی‌است‌و‌بیانگر‌وجود‌تحریف‌های‌با‌اهمیتی‌است‌که‌خواننده‌باید‌

آن‌را‌مدنظر‌قرار‌دهد.‌
اندازه‌گی��ری‌کیفی��ت‌صورت‌های‌مالی‌ب��ه‌روش‌مستقیم‌امکان‌پذیر‌نیس��ت،‌ولی‌مدل‌های‌
مختلف��ی‌توسط‌پژوهشگ��ران‌ارائه‌شده‌است‌که‌یکی‌از‌روشهای‌منطق��ی‌با‌کمترین‌خطا‌طبق‌
نظ��ر‌دی‌فان��د‌و‌ژنگ‌3)2014(‌عدم‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مال��ی‌است.‌به‌عبارت‌دیگر‌تجدید‌
1.1. Syaeid
2.2. Rummell
3..Defond & Zhang
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ارائ��ه‌صورتهای‌مالی،‌کیفی��ت‌گزارشگری‌را‌به‌شدت‌پایین‌می‌آورد‌و‌سوال‌اساسی‌این‌است‌که‌
آی��ا‌حسابرسان‌در‌هنگام‌صدور‌گ��زارش،‌کیفیت‌صورتهای‌مالی‌را‌در‌نظ��ر‌دارند‌یا‌خیر؟‌طبق‌
نظریه‌توجه‌محدود1،‌میزان‌توجهی‌که‌یک‌فرد‌به‌یک‌کار‌یا‌موضوع‌اختصاص‌می‌دهد،‌منجر‌به‌
کاه��ش‌توج��ه‌همان‌فرد‌به‌سایر‌کارها‌یا‌موضوعات‌می‌شود؛‌زیرا‌این‌امر‌ناشی‌از‌توانایی‌محدود‌
بشر‌در‌انجام‌چندین‌کار‌به‌طور‌همزمان‌است.‌به‌عبارت‌دیگر،‌زمانی‌که‌فردی‌به‌طور‌همزمان‌
پروژه‌ه��ای‌متعددی‌را‌انجام‌می‌ده��د،‌آن‌شخص‌به‌ناچار‌تمرکزش‌بر‌سایر‌کارها‌و‌پروژه‌ها‌را‌از‌
دس��ت‌می‌دهد‌و‌بنابراین،‌مشغله‌کاری‌حسابرسان‌ممکن‌است‌منجر‌به‌ارائه‌خدمات‌حسابرسی‌
باکیفی��ت‌پایین‌ش��ود.‌زیرا‌مشغله‌کاری‌زیاد،‌منجر‌به‌عدم‌بررسی‌دقیق‌تحریف‌های‌کشف‌شده‌
توس��ط‌تیم‌حسابرسی‌شده‌و‌ب��ه‌علت‌نبود‌زمان‌کافی‌به‌منظور‌بح��ث‌و‌تبادل‌نظر‌با‌مدیریت‌
صاحبک��ار‌منجر‌به‌پذیرش‌شواهد‌و‌استدلال‌های‌مشک��وک‌و‌ضعیف‌صاحبکار‌در‌مورد‌تحریفها‌

می‌گردد‌و‌حسابرس‌دچار‌خطای‌حسابرسی‌گردد.)محمد‌رضایی‌و‌گل‌چهره،‌1396(‌
ح��ال‌اگر‌طب��ق‌نتایج‌پژوهش،‌مشخص‌که‌حسابرسان‌ب��رای‌صورت‌های‌مالی‌با‌کیفیت‌بالا‌
)ک��ه‌در‌س��ال‌بعد‌مورد‌تجدید‌ارائه‌قرار‌نگرفته‌است(‌گزارش‌مقبول‌حسابرسی‌صادر‌کرده‌اند‌و‌
ب��رای‌شرکت‌هایی‌که‌صورت‌های‌مالی‌آنها‌تجدید‌ارائ��ه‌شده‌و‌یا‌تغییرات‌سود‌بسیار‌زیادی‌در‌
اث��ر‌تجدید‌ارائه‌در‌سال‌بعد‌برای‌آنان‌رخ‌داده،‌گ��زارش‌حسابرس‌تعدیل‌شده‌و‌حاوی‌بندهای‌
توضیحی‌بیشتری‌صادر‌شده‌است،‌می‌توان‌نتیجه‌گرفت‌که‌حسابرسان‌وظایف‌خود‌را‌به‌خوبی‌
انج��ام‌داده‌اند‌و‌توانسته‌اند‌ایرادهای‌موجود‌در‌صورت‌ه��ای‌مالی‌را‌شناسایی‌نمایند‌و‌استفاده‌
کنندگ��ان‌را‌از‌خط��رات‌موجود‌در‌صورت‌های‌مالی‌آگاه‌کنند.‌ل��ذا،‌در‌این‌پژوهش‌سعی‌بر‌آن‌
ش��د‌ت��ا‌تاثیر‌شدت‌تجدید‌ارائه‌سود‌به‌عنوان‌نمادی‌از‌کیفیت‌صورت‌های‌مالی‌بر‌نوع‌گزارش‌و‌
بندهای‌ش��رط،‌تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌و‌سایر‌بندهای‌گزارش‌حسابرسی‌مورد‌ارزیابی‌قرار‌گیرد.‌

در‌ادامه‌مبانی‌نظری‌و‌پیشینه‌پژوهش،‌روش‌پژوهش،‌یافته‌ها‌و‌نتیجه‌گیری‌ارائه‌می‌شود.

2- چگاچزب اظبی ا ااشانگ اژایش
بر‌اساس‌استاندارد‌‌34حسابداری‌ایران‌و‌استاندارد‌بین‌المللی‌‌حسابداری‌‌‌8)ویرایش‌2017(،‌
تغیی��ر‌در‌برآوردهای‌حسابداری‌تسری‌به‌آینده‌دارد‌و‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی‌سنوات‌قبل‌
به‌علت‌تغییر‌در‌رویه‌حسابداری‌و‌یا‌اصلاح‌اشتباهات‌حسابداری‌باید‌به‌صورت‌تسری‌به‌گذشته‌
انج��ام‌شود.‌منظور‌از‌اشتباهات‌دوره‌های‌‌قبل‌عدم‌ارائه‌و‌یا‌ارائه‌نادرست‌در‌صورتهای‌مالی‌یک‌
ی��ا‌چند‌دوره‌قبل‌واحد‌تجاری،‌به‌دلیل‌ناتوان��ی‌در‌استفاده‌یا‌استفاده‌نادرست‌از‌اطلاعات‌قابل‌
اتکای��ی‌است‌که‌در‌زمان‌تأیید‌صورتهای‌مالی‌برای‌انتشار‌در‌آن‌دوره‌ها،‌در‌دسترس‌بوده‌است؛‌
و‌بط��ور‌معق��ول،‌انتظار‌می‌رود‌برای‌تهیه‌و‌ارائ��ه‌آن‌صورتهای‌مالی،‌کسب‌و‌در‌نظر‌گرفته‌شده‌
باش��د.‌چنین‌اشتباهاتی‌شامل‌آثار‌اشتباهات‌ریاض��ی،‌اشتباه‌در‌بکارگیری‌رویه‌های‌حسابداری،‌
نادی��ده‌گرفت��ن‌یا‌تفسیر‌نادرست‌واقعیته��ا،‌و‌تقلب‌است‌و‌با‌تجدید‌ارائه‌ب��ا‌تسری‌به‌گذشته،‌
1. Limited Attention Theory
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اص��لاح‌شناخت،‌اندازه‌گی��ری‌و‌افشای‌مبالغ‌عناصر‌صورتهای‌مال��ی‌به‌گونه‌ای‌انجام‌می‌شود‌که‌
گویی‌اشتباه‌دوره‌های‌قبل‌هرگز‌اتفاق‌نیفتاده‌است.‌)استاندارد‌‌34حسابداری‌ایران(.‌با‌این‌حال‌
تجدید‌ارائه‌در‌صورت‌های‌مالی‌یکی‌از‌عواملی‌است‌که‌قابلیت‌اتکا‌صورت‌های‌مالی‌را‌به‌شدت‌
کاه��ش‌می‌دهد‌زیرا‌یکی‌از‌دلایل‌تجدید‌ارائه‌صورت‌ه��ای‌مالی،‌اصلاح‌اشتباه‌است‌)اعتمادی،‌
س��اری‌و‌قلندری،‌1397(.‌ب����زرگ‌اص��ل‌و‌س��روری‌مه����ر)1385(‌ب��ه‌بررس��ی‌ماهی��ت‌
بخش���ی‌از‌دلایل‌تجدید‌ارائه‌صورتهای‌م�الی‌در‌شرکتهای‌پذیرفته‌ش�ده‌در‌بورس‌اوراق‌بهادار‌
ته��ران‌پرداخته‌و‌عم��ده‌تعدیلات‌سنواتی‌را‌ناش��ی‌از‌اصلاح‌اشتباهات‌با‌اهمی��ت‌دانس�ته‌اند.‌
کمیسی��ون‌بورس‌اوراق‌بهادار‌آمریکا‌از‌تجدید‌ارائ��ه‌در‌صورت‌های‌مالی‌به‌عنوان‌مشخص‌ترین‌
نشانه‌حسابداری‌ناکارآمد‌یاد‌کرده‌است‌و‌بیان‌می‌کند‌که‌تجدید‌ارائه‌باعث‌کاهش‌شدید‌اعتبار‌
صورت‌ه��ای‌مالی‌می‌شود‌)فروغی‌و‌میرشمس‌شهشهانی،‌1390(.‌دی‌فاند‌و‌ژنگ‌)2014(‌بیان‌
می‌کنن��د‌که‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی‌می‌تواند‌بیانگر‌کیفیت‌پایین‌صورت‌های‌مالی‌در‌سال‌
قب��ل‌باش��د.‌به‌عبارت‌دیگر‌در‌صورت‌ه��ای‌مالی‌سال‌قبل‌تحری��ف‌و‌اشتباهاتی‌وجود‌داشته‌و‌
حساب��رس‌در‌س��ال‌بعد‌آنها‌را‌کشف‌و‌اصلاح‌نموده‌است.‌به‌عنوان‌نمونه‌در‌سال‌1387یک�ی‌از‌
بزرگت�ری��ن‌ش�رکت‌های‌خودروس�ازی‌با‌وجود‌س�ودآوری‌درس��ال‌م��الی‌مذکور‌از‌بابت‌اصلاح‌
اشتباه��ات‌تع��دیل‌سنواتی‌انج��ام‌داده‌و‌سود‌قابل‌تقسیم‌بین‌سهام��داران‌را‌به‌حدی‌کاهش‌
داد‌ک��ه‌هیچ‌گونه‌سودی‌بی��ن‌سهامداران‌تقسیم‌نکرد.‌ارزش‌ب���ازار‌س�هام‌ای�ن‌ش�رکت‌درآن‌
زم��ان‌مع���ادل‌10درصد‌ارزش‌بازار‌بورس‌تهران‌بود‌و‌این‌موض��وع‌موجب‌ابهام‌و‌نگرانی‌جدی‌
ب��رای‌سهام��داران‌شرکت‌شده‌بود‌)طاهرخانی،‌1388.)‌تجدید‌ارائ��ه‌صورت‌های‌مالی‌دوره‌های‌
قب��ل،‌پیامده��ای‌منفی‌زیادی‌را‌به‌همراه‌دارد؛‌زیرا‌رقم‌س��ود‌خالص‌مبنای‌محاسبات‌متعددی‌
چ��ون،‌پاداش‌هیئت‌مدیره،‌مالیات‌و‌سود‌تقسیمی‌بین‌سهامداران‌است.‌علاوه‌بر‌این،‌رقم‌سود‌
خالص‌مبنای‌تصمیم‌گیری‌اغلب‌سرمایه‌گذاران‌برای‌تصمیم‌گیری‌در‌مورد‌خرید‌یا‌فروش‌سهام‌
شرکت‌ه��ا‌اس��ت‌که‌تجدید‌ارائه‌این‌رق��م،‌می‌تواند‌از‌جنبه‌حقوقی‌و‌قانون��ی‌مشکلاتی‌را‌برای‌
شرکت‌ها‌و‌حسابرسان‌و‌بازرسان‌قانونی‌آن‌ها‌به‌همراه‌داشته‌باشد؛‌و‌اعتبار‌حسابرسان‌با‌تجدید‌

ارائه‌ارقام‌مالی،‌می‌تواند‌خدشه‌دار‌شود‌)کاچلمیر2010،1(.
طب��ق‌پژوه��ش‌وو‌‌2)2002(‌از‌بین‌‌1068شرکت‌آمریکایی‌که‌تجدید‌ارائه‌داشته‌اند،‌‌232
شرکت‌در‌هفته‌اعلام‌تجدید‌ارائه‌با‌دعاوی‌حقوقی‌مواجه‌شده‌اند‌و‌‌193شرکت‌مدیریت‌و‌‌108
شرک��ت‌نی��ز‌حسابرس‌خود‌را‌تغییر‌داده‌اند.‌این‌موارد‌بیانگر‌این‌است‌که‌تجدید‌ارایه‌ها‌فراتر‌از‌
اشتباه��ات‌حسابداری‌است‌و‌ممکن‌است‌با‌انگیزه‌های‌مدیریت‌سود‌و‌یا‌تغییر‌در‌حسابها‌انجام‌
می‌ش��ود.‌ب��ه‌نظر‌کالن‌3)2008(‌حتی‌اگر‌مدیریت‌قصد‌سوء‌استف��اده‌از‌ارائه‌مجدد‌صورت‌های‌
مالی‌را‌نداشته‌باشد،‌تجدید‌ارائه‌نشانه‌ای‌از‌سیستم‌حسابداری‌و‌گزارشگری‌ضعیف‌است.‌نتایج‌

1. Kachelmeier
2. Wu
3. Callen
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پژوهش‌هرل��ی‌1)2012(‌نشان‌می‌دهد‌که‌کیفیت‌گزارشگری‌شرکت‌های‌تجدید‌ارائه‌کننده‌در‌
س��ال‌تجدید‌ارائه‌و‌سال‌قب��ل‌از‌آن‌پایین‌تر‌از‌شرکت‌هایی‌مشابه��ی‌است‌که‌صورت‌های‌مالی‌
خ��ود‌را‌تجدید‌ارائه‌نکرده‌اند.‌همچنین،‌نتایج‌این‌پژوهش‌حکایت‌از‌کاهش‌تفاوت‌بین‌کیفیت‌
گزارشگ��ری‌شرکت‌ه��ای‌تجدید‌ارائه‌کنن��ده‌و‌گروه‌کنترل،‌پس‌از‌تجدی��د‌ارائه‌دارد.‌ویلسون‌2
)2008(‌ب��ه‌این‌نتیجه‌رسید‌که‌محت��وای‌اطلاعاتی‌صورت‌های‌مالی‌در‌دوره‌های‌پس‌از‌تجدید‌
ارائ��ه،‌در‌ابت��دا‌کاهش‌می‌یابد‌و‌استف��اده‌کنندگان‌از‌صورت‌های‌مال��ی‌اطمینان‌خود‌را‌نسبت‌
ب��ه‌اطلاعیه‌ه��ای‌شرکت‌پس‌از‌تجدید‌ارائ��ه‌به‌طور‌متوسط‌برای‌یک‌س��ال‌از‌دست‌می‌دهند.‌
ام��ا،‌ای��ن‌کاهش‌محت��وای‌اطلاعاتی‌صورت‌های‌مال��ی‌موقتی‌است‌و‌پس‌از‌انج��ام‌تغییرات‌در‌
ساخت��ار‌حاکمیت‌شرکتی،‌برطرف‌می‌شود.‌مطابق‌پژوهش‌جیانگ‌و‌همکاران‌3)2015(،‌تجدید‌
ارائ��ه‌صورت‌ه��ای‌مالی‌در‌شرکت‌هایی‌ک��ه‌توسط‌موسسات‌بزرگ‌حسابرس��ی‌شده‌اند،‌کاهش‌
چشمگیری‌به‌نسبت‌سایر‌موسسات‌حسابرسی‌دارد‌و‌کیفیت‌حسابرسی‌بالا‌باعث‌کاهش‌احتمال‌

تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی‌خواهد‌شد.
طب��ق‌استاندارد‌‌705حسابرسی،‌ه��دف‌حسابرس‌از‌ارائه‌نظر‌تعدیل‌شده،‌ارائه‌نظر‌صریح‌و‌
مناسب،‌نسبت‌به‌صورتهای‌مالی‌در‌مواردی‌است‌که‌حسابرس‌براساس‌شواهد‌حسابرسی‌کسب‌
ش��ده،‌به‌این‌نتیجه‌برسد‌که‌صورتهای‌مالی‌ع��اری‌از‌تحریف‌بااهمیت‌نیست؛‌یا‌حسابرس‌قادر‌
به‌کسب‌شواهد‌حسابرسی‌کافی‌و‌مناسب‌برای‌نتیجه‌گیری‌در‌مورد‌عاری‌بودن‌صورتهای‌مالی‌
از‌تحری��ف‌با‌اهمیت‌نباشد.‌در‌اکثر‌گزارشهای‌تعدیل‌شده‌حسابرسی،‌عمده‌ترین‌بندهای‌ش�رط‌
شامل‌اشکال‌در‌محاس�بة‌به�ای‌تم�ام‌ش�ده،‌مس�ائل‌مالی�اتی،‌دریافت‌نکردن‌پاسخ‌تأییدیه‌های‌
حسابرس��ی،‌تس�عیر‌ارز‌ب�ه‌خص�وص‌در‌س�نوات‌اخی�ر،‌مس�ائل‌و‌ملاحظات‌خاص‌در‌صورتهای‌
مالی‌تلفیقی،‌ذخیرۀ‌کاهش‌ارزش‌سرمایه‌گذاری‌ها‌و‌موجودی‌کالا،‌مطالبات‌راکد‌و...‌است‌و‌در‌
ه��ر‌بن��د‌شرط،‌معمولا‌حسابرس‌به‌یکی‌از‌اقلام‌با‌اهمیت‌صورتهای‌مالی‌که‌در‌مورد‌آن‌شک‌و‌
تردی��د‌وجود‌دارد،‌اطلاعاتی‌به‌استفاده‌کننده‌می‌دهد‌و‌سعی‌می‌کند‌با‌ارائه‌توضیحاتی‌انحراف‌
از‌استاندارد‌ه��ای‌حسابداری‌و‌یا‌فقدان‌شواهد‌کافی‌در‌مورد‌ادعای‌مدیریت‌را‌به‌اطلاع‌خواننده‌
گ��زارش‌برسان��د‌و‌او‌را‌از‌خطرات‌احتمالی‌آگاه‌کند‌و‌لذا‌می‌ت��وان‌چنین‌استدلال‌نمود‌که‌هر‌
چ��ه‌تعداد‌بندهای‌شرط‌گزارش‌حسابرس‌بیشتر‌باشد،‌تحریف‌بیشتری‌در‌صورتهای‌مالی‌اتفاق‌
افتاده‌است.‌چن‌و‌همکاران4)2014(‌اعلام‌می‌کنند‌که‌گزارش‌تعدیل‌شده‌حسابرس‌در‌رابطه‌با‌
صورت‌ه��ای‌مال��ی‌بیانگر‌یک‌شک‌و‌تردید‌در‌مورد‌محتوی‌اطلاعاتی‌صورت‌های‌مالی‌است‌و‌به‌
استفاده‌کنندگان‌از‌صورت‌های‌مالی‌این‌هشدار‌را‌می‌دهد‌که‌از‌وجود‌یک‌ریسک‌در‌صورت‌های‌

مالی‌اگاه‌باشند.‌
همچنی��ن،‌طبق‌استاندارد‌‌706حسابرسی،‌هدف‌حسابرسان‌از‌درج‌بندهای‌تأکید‌بر‌مطلب‌
1. Herly
2. Wilson
3. Jiang et al 
4. Chen et a
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خاص‌و‌سایر‌بندهای‌توضیحی،‌جلب‌توجه‌استفاده‌کنندگان‌به‌موضوعی‌است‌که،‌علیرغم‌ارائه‌یا‌
افشای‌مناسب‌در‌صورتهای‌مالی،‌برای‌درک‌توسط‌استفاده‌کنندگان‌از‌حسابرسی،‌مسئولیتهای‌
حساب��رس‌یا‌گزارش‌حسابرس‌اهمیت‌ویژه‌ای‌دارد.‌ضمنا‌استاندارد‌‌706تاکید‌می‌کند‌که‌تعدد‌
بنده��ای‌تأکی��د‌بر‌مطلب‌خاص،‌اثربخش��ی‌اطلاع‌رسانی‌این‌موضوع��ات‌را‌کاهش‌می‌دهد‌و‌لذا‌
حسابرس��ان‌باید‌تا‌جایی‌که‌امکان‌دارد‌از‌ارائ��ه‌تعداد‌زیاد‌بندهای‌توضیحی‌در‌گزارش‌اجتناب‌
نماین��د.‌بنابرای��ن،‌انتظار‌می‌رود‌حسابرسان‌برای‌صورتهای‌مالی‌ب��ا‌کیفیت‌بالاتر‌از‌منظر‌شدت‌
تجدی��د‌ارائه،‌بنده��ای‌تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌و‌ی��ا‌سایر‌بندهای‌توضیحی‌کمت��ری‌را‌به‌نسبت‌
صورته��ای‌مالی‌با‌کیفیت‌پایین‌تر‌ارائه‌نمایند.‌مطالعه‌صورت‌های‌مالی‌شرکت‌های‌پذیرفته‌شده‌
در‌ب��ورس‌اوراق‌بهادار‌تهران‌نشان‌می‌دهد‌که‌صورت‌ه��ای‌مالی‌اغلب‌شرکت‌ها‌دارای‌تعدیلات‌
سنوات��ی‌اس��ت.‌محمد‌رضایی‌و‌فرجی)1398(‌بیان‌می‌کنند‌که‌ط��ی‌سالهای‌‌80تا‌‌92به‌طور‌
میانگی��ن‌صورت‌های‌مال��ی‌‌76%‌شرکت‌های‌پذیرفته‌شده‌در‌ب��ورس‌اوراق‌بهادار‌تهران‌دارای‌
تعدی��لات‌سنواتی‌است‌و‌این‌موض��وع‌عاری‌از‌اشتباه‌بودن‌صورت‌ه��ای‌مالی‌شرکت‌ها‌را‌مورد‌
تردید‌جدی‌قرار‌می‌دهد.‌ضمنا‌تجدید‌ارائه‌اثر‌زیادی‌بر‌ثروت‌سهامداران‌قبلی‌و‌فعلی‌شرکتها،‌
مالیات‌پرداختی،‌پاداش‌هیات‌مدیره‌و...‌دارد‌و‌هرچه‌شدت‌تجدید‌ارائه‌سود‌بیشتر‌باشد،‌انتقال‌
ث��روت‌بیشت��ری‌صورت‌می‌پذیرد‌به‌نحوی‌که‌برخی‌از‌شرکته��ا‌در‌بورس‌ایران‌در‌سالی‌خاص،‌
س��ود‌گزارش‌نموده‌و‌قسمتی‌از‌آن‌را‌بین‌سهامداران‌تقسیم‌کرده‌و‌در‌سال‌بعد،‌پس‌از‌تجدید‌
ارائ��ه‌سود‌خالص‌سال‌قبل‌بسیار‌کم‌و‌ی��ا‌تبدیل‌به‌زیان‌شده‌است‌و‌لذا‌درصد‌تغییر‌سود‌پس‌
از‌تجدی��د‌ارائه‌به‌نسبت‌سود‌سال‌قب��ل،‌می‌تواند‌به‌نحو‌بهتری‌کیفیت‌گزارشگری‌و‌حسابرسی‌

را‌مشخص‌نماید.‌
در‌اکثر‌پژوهشهای‌انجام‌شده‌در‌ایران‌در‌خصوص‌تجدید‌ارائه،‌از‌وقوع‌یا‌عدم‌وقوع‌استفاده‌
ش��ده‌است‌و‌تاثی��ر‌آن‌بر‌گزارش‌های‌حسابرسی‌نیز‌سنجیده‌نش��ده‌است‌و‌ضمنا‌شدت‌تجدید‌
ارائه‌نیز‌به‌ندرت‌مورد‌استفاده‌قرار‌گرفته‌شده‌است،‌با‌این‌حال‌عشاق‌نیا‌و‌صالحی‌1)2017(‌به‌
بررس��ی‌تاثیر‌تجدید‌ارائ��ه‌صورتهای‌مالی‌بر‌تغییر‌حسابرسان‌در‌ایران‌پرداخته‌اند‌و‌نتایج‌نشان‌
داد‌ک��ه‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی‌باعث‌تغییر‌حسابرس‌نمی‌شود.‌پیزوها‌و‌جنکینز‌2)2019(‌
به‌بررسی‌ارتب��اط‌بین‌تصمیمات‌تجدید‌ارائه‌صورتهای‌مالی‌و‌کیفیت‌حسابرسی‌پرداختند.‌این‌
پژوهش‌با‌استفاده‌از‌پرسشنامه‌و‌روش‌آزمایشی‌و‌جمع‌آوری‌‌112پرسشنامه‌تکمیل‌شده‌توسط‌
افراد‌اجرایی‌با‌تجربه‌شرکت‌های‌پذیرفته‌شده‌در‌بورس‌اوراق‌بهادار‌انجام‌شد.‌نتایج‌این‌پژوهش‌
نشان‌داد‌که‌افراد‌اجرایی‌با‌تجدید‌ارائه‌صورتهای‌مالی‌زمانی‌که‌پرداختی‌آنها‌از‌درصد‌بالاتری‌
از‌م��وارد‌تعیین‌شده‌باشد،‌کمتر‌موافقت‌می‌کنند‌و‌این‌رابطه‌تحت‌تاثیر‌کیفیت‌حسابرسی‌قرار‌
می‌گی��رد.‌خواجوی‌و‌همک��اران‌)1397(‌نشان‌دادند‌شهرت‌حسابرس‌باعث‌کاهش‌تعداد،‌شدت‌
و‌پیامده��ای‌منفی‌تجدید‌ارائ��ه‌صورت‌های‌مالی‌شرکت‌های‌پذیرفته‌شده‌در‌بورس‌اوراق‌بهادار‌

1. Eshagniya & Salehi
2. Pyzoha & Jenkins
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ته��ران‌نمی‌ش��ود‌و‌همچنین‌نتایج‌عبدل��ی‌و‌همکاران‌)1392(‌نشان‌می‌ده��د‌که‌بین‌چرخش‌
حساب��رس‌و‌اندازۀ‌مؤسسة‌حسابرسی‌ب��ا‌میانگین‌ارقام‌تجدید‌ارائه‌ش��ده‌در‌صورت‌های‌م�الی‌
رابط���ه‌ای‌منف�ی‌و‌معن�اداری‌وج�ود‌دارد،‌ولی‌ن��وع‌اظهارنظر‌حسابرس‌و‌میانگین‌ارقام‌تجدید‌
ارائ��ه‌شده‌در‌صورت‌های‌مال��ی،‌رابط�ه‌ای‌معناداری‌ندارند.‌یافته‌ه��ای‌بولو‌و‌همکاران‌)1391(‌
نشان‌می‌دهد‌که‌بین‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی‌با‌مدیریت‌سود‌رابطه‌معنی‌داری‌وجود‌دارد‌
و‌هرچه‌شدت‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی‌افزایش‌می‌یابد،‌مدیریت‌سود‌افزایش‌بیشتری‌یافته‌
است.‌نتایج‌پژوهش‌نیکبخت‌و‌رفیعی‌)1391(‌نشان‌می‌دهد‌که‌سودآوری،‌اهرم‌مالی،‌طول‌دوره‌
تص��دی‌مدیریت،‌تغییر‌مدیریت،‌تغییر‌حسابرس‌و‌اندازه‌موسسه‌حسابرسی‌بر‌وقوع‌تجدید‌ارائه‌
صورت‌ه��ای‌مالی‌موثر‌است.‌نتایج‌واع��ظ‌و‌همکاران‌)1397(‌نشان‌می‌دهند‌که‌رابطه‌معناداری‌

بین‌حق‌الزحمه‌غیرعادی‌حسابرسی‌و‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی‌وجود‌ندارد.‌
ب��ا‌توج��ه‌به‌مطالب‌فوق،‌مشخص‌می‌ش��ود‌که‌تجدید‌ارائه‌صورت‌ه��ای‌مالی‌بیانگر‌کیفیت‌
پایین‌تر‌صورت‌های‌مالی‌در‌سال‌مورد‌گزارش‌است‌و‌هرچه‌شدت‌تجدید‌ارائه‌سود‌بیشتر‌باشد،‌
تحریف��ات‌بیشتری‌در‌صورت‌های‌مالی‌وجود‌داشته‌اس��ت‌و‌بنابراین‌چنانچه‌حسابرسان‌وظایف‌
رسیدگ��ی‌و‌اط��لاع‌رسانی‌خود‌را‌به‌نحو‌مطلوب‌انجام‌داده‌باشن��د،‌باید‌گزارشهای‌خود‌را‌بابت‌
تحری��ف‌و‌اشتباهات‌موجود‌تعدیل‌نموده‌و‌ایرادهای‌موجود‌در‌صورتهای‌مالی‌را‌با‌ارائه‌بندهای‌
ش��رط‌به‌اطلاع‌خوانن��ده‌برسانند‌و‌برخی‌موارد‌تاثیرگ��ذار‌در‌تصمیم‌گیری‌استفاده‌کنندگان‌از‌
صورتهای‌مالی‌که‌دارای‌ابهام‌و‌یا‌توضیح‌بیشتر‌است‌را‌با‌ارائه‌بندهای‌تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌به‌
اطلاع‌ایشان‌برسانند.‌لذا،‌در‌این‌پژوهش‌از‌شدت‌تجدید‌ارائه‌سود‌به‌عنوان‌مبنایی‌برای‌ارزیابی‌
کیفیت‌صورت‌های‌مالی‌مطابق‌مدل‌هیرشی‌و‌همکاران1)2012(‌استفاده‌شد‌و‌سعی‌شد‌تا‌تاثیر‌
آن‌ب��ر‌نوع‌گزارش‌حسابرس،‌تع��داد‌بندهای‌شرط‌و‌تعداد‌بندهای‌تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌و‌سایر‌

بندهای‌توضیحی،‌سنجیده‌شود.

3- فبضاگ یگی اژایش
فرضی��ه‌اول:‌کیفی��ت‌صورت‌های‌مال��ی‌بر‌اساس‌معیار‌ش��دت‌تجدید‌ارائه‌ب��ر‌نوع‌گزارش‌

حسابرس‌تاثیر‌دارد.
فرضیه‌دوم:‌کیفیت‌صورت‌های‌مالی‌بر‌اساس‌معیار‌شدت‌تجدید‌ارائه‌بر‌تعداد‌بندهای‌شرط‌

قبل‌از‌اظهار‌نظر‌حسابرس‌تاثیر‌دارد.
فرضی��ه‌سوم:‌کیفیت‌صورت‌ه��ای‌مالی‌بر‌اساس‌معیار‌شدت‌تجدی��د‌ارائه‌بر‌تعداد‌بندهای‌

تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌گزارش‌حسابرس‌تاثیر‌دارد.
فرضی��ه‌چه��ارم:‌کیفیت‌صورت‌های‌مالی‌ب��ر‌اساس‌معیار‌شدت‌تجدید‌ارائ��ه‌بر‌تعداد‌سایر‌

بندهای‌توضیحی‌گزارش‌حسابرس‌تاثیر‌دارد.

1.. Hirschey et al
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4- ااج اژایش 

پژوه��ش‌حاض��ر‌در‌زمرۀ‌پژوهش‌های‌کاربردی‌قرار‌دارد،‌همچنی��ن،‌پژوهش‌حاضر‌از‌لحاظ‌
ماهی��ت‌در‌زم��رۀ‌پژوهش‌های‌توصیفی‌-‌همبستگی‌ق��رار‌دارد.‌در‌فرآیند‌جمع‌آوری‌داده‌ها،‌از‌
روش‌کتابخان��ه‌ای‌جهت‌جمع‌آوری‌اطلاعات‌مبانی‌نظری‌و‌از‌روش‌اسنادکاوی‌جهت‌جمع‌آوری‌
داده‌های‌پژوهش‌استفاده‌شده‌و‌داده‌ها‌و‌اطلاعات‌مورد‌نیاز‌توسط‌نرم‌افزار‌رهاورد‌نوین‌گردآوری‌

گردیده‌است‌و‌توسط‌نرم‌افزار‌های‌استتا‌و‌ایویوز‌برآوردهای‌آماری‌انجام‌شده‌است.
دوره‌مورد‌مطالعه،‌یک‌دوره‌زمانی‌هشت‌ساله‌بر‌اساس‌صورت‌های‌مالی‌سال‌های‌‌1389تا‌
‌1397می‌باش��د‌و‌شرکت‌های‌پذیرفته‌شده‌در‌ب��ورس‌اوراق‌بهادار‌تهران،‌جامعه‌آماری‌پژوهش‌

حاضر‌را‌تشکیل‌می‌دهند.‌در‌این‌پژوهش‌شرایط‌زیر‌برای‌انتخاب‌نمونه‌قرار‌داده‌شده‌است:
• به‌منظور‌قابلیت‌مقایسه‌سال‌مالی‌شرکت‌منتهی‌به‌پایان‌اسفند‌ماه‌هر‌سال‌باشد.	
• اطلاعات‌مالی‌و‌ارزش‌بازار‌مورد‌نیاز‌به‌منظور‌استخراج‌داده‌های‌مورد‌نیاز‌در‌دسترس‌باشد.	
• جزء‌بانک‌ه��ا‌و‌مؤسسات‌مالی‌)شرکت‌ه��ای‌سرمایه‌گذاری،‌واسطه‌گ��ری‌مالی،‌شرکت‌های‌	

هلدین��گ‌و‌لیزینگ‌ه��ا(‌نباشد؛‌زیرا‌افشای‌اطلاعات‌مال��ی‌و‌ساختار‌های‌راهبری‌شرکتی‌در‌
آن‌ها‌متفاوت‌است.

ب��ا‌توجه‌به‌بررسی‌های‌انجام‌شده،‌تعداد‌‌107شرکت‌در‌دوره‌زمانی‌‌1389الی‌‌1397حائز‌
شرای��ط‌فوق‌بوده‌و‌مورد‌بررسی‌قرار‌گرفته‌است.‌ب��ا‌استفاده‌از‌مدل‌پژوهش‌های‌قبلی‌از‌جمله‌
عش��اق‌نیا‌و‌صالحی‌)2017(،‌جیان��گ‌و‌همکاران‌)2015(‌مدل‌رگرسیون‌ب��رای‌فرضیه‌اول‌تا‌

چهارم‌به‌شرح‌زیر‌می‌باشد:

٧ 

 

  روش  پژوهش  -4

 پـژوهش هـايدر زمـرة  تیـپژوهش حاضر از لحـاظ ماههمچنین، قرار دارد،  يکاربرد يها اضر در زمرة پژوهشپژوهش ح
جهت جمع آوري اطلاعـات مبـانی نظـري و از  يا نهاز روش کتابخاجمع آوري داده ها،  ندیقرار دارد. در فرآ همبستگی -ی فیتوص

رهـاورد نـوین ه و داده ها و اطلاعات مورد نیاز توسط نـرم افـزار روش اسنادکاوي جهت جمع آوري داده هاي پژوهش استفاده شد
  گردآوري گردیده است و توسط نرم افزار هاي استتا و ایویوز برآوردهاي آماري انجام شده است.

شـرکت هـاي  و باشدمی 1397تا  1389هاي ساله بر اساس صورت هاي مالی سال هشتدوره مورد مطالعه، یک دوره زمانی 
دهند. در این پژوهش شرایط زیر براي انتخاب شده در بورس اوراق بهادار تهران، جامعه آماري پژوهش حاضر را تشکیل میپذیرفته 

  نمونه قرار داده شده است:

  سال مالی شرکت منتهی به پایان اسفند ماه هر سال باشد.به منظور قابلیت مقایسه  
  هاي مورد نیاز در دسترس باشدخراج دادهمورد نیاز به منظور است ارزش بازاراطلاعات مالی و. 
 ها) نباشـد؛ گري مالی، شرکت هاي هلدینگ و لیزینگگذاري، واسطهها و مؤسسات مالی (شرکت هاي سرمایهجزء بانک

 ها متفاوت است.هاي راهبري شرکتی در آنزیرا افشاي اطلاعات مالی و ساختار
حائز شرایط فوق بـوده و مـورد بررسـی  1397الی  1389کت در دوره زمانی شر 107هاي انجام شده، تعداد با توجه به بررسی

) مـدل 2015)، جیانـگ و همکـاران (2017با استفاده از مدل پژوهش هاي قبلی از جمله عشـاق نیـا و صـالحی (قرار گرفته است. 
  رگرسیون براي فرضیه اول تا چهارم به شرح زیر می باشد:

 
  ل عبارتند از :که متغیرهاي مستقل و وابسته مد

Resm  شدت تجدید ارایه سود به عنوان معیاري از کیفیت صورت هاي است. در اکثر پژوهش ها از متغیر صفر و یک به عنوان :
ی اقدام به تجدید ارائه صورت نایرا يها شرکت درصد بالایی از هنجا کآز وجود یا عدم وجود تجدید ارائه استفاده شده است ولی ا

 1یوانت و تانمشابه پژوهش ل ه،یت تجدید ارائمنظور در نظر گرفتن اهه مدر این پژوهش ب ،کنند؛ بنابراینی مخود  لیام هاي
و با محاسبه رابطه زیر، هرچه شدت تجدید ارائه سود  شده است ه، محاسبهتجدید ارائ تشد) 2012( 2) و هیرشی و همکاران2004(

پایین تر بوده است و بالعکس هرچه شدت تجدید ارائه شرکتی کمتر باشد، بیشتر باشد، کیفیت صورت هاي مالی در سال گزارش 
  ست.ا کیفیت صورت هاي مالی بالاتري را دارا

  

 
RENSIسود خالص تجدید ارائه شده در سال بعد =  

NIدر سال گزارش = سود خالص  
AR  ابعاد مختلف گزارش حسابرسی:  

ـدهاي مقـدماتی، بنـدهاي شـرط، بنـد اظهارنظر و بندهاي بعد از اظهارنظر قالب اصلی گزارشهاي حسابرسی را بنـدهایی شـامل بن
متغیـر بـه شـرح زیـر بـراي  چهـاردهد. در ایـن پژوهش از  (تأکید بر مطلب خاص و سـایر مـوارد توضـیحی و قـانونی) شکل می

   د:شو بررسی محتواي گزارش حسابرسان استفاده می

                                                           
1. Livant & Tan 

2. Hirschey et al 

که‌متغیرهای‌مستقل‌و‌وابسته‌مدل‌عبارتند‌از‌:
‌Resm:‌ش��دت‌تجدی��د‌ارای��ه‌سود‌به‌عنوان‌معی��اری‌از‌کیفیت‌صورت‌ه��ای‌است.‌در‌اکثر‌
پژوهش‌ه��ا‌از‌متغی��ر‌صفر‌و‌یک‌به‌عنوان‌وجود‌یا‌عدم‌وجود‌تجدید‌ارائه‌استفاده‌شده‌است‌ولی‌
از‌آنجا‌که‌درصد‌بالایی‌از‌شرکت‌های‌ایرانی‌اقدام‌به‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی‌خود‌می‌کنند؛‌
بنابرای��ن،‌در‌این‌پژوهش‌به‌منظور‌در‌نظر‌گرفتن‌اهمی��ت‌تجدید‌ارائه،‌مشابه‌پژوهش‌لیوانت‌و‌
تان‌1)2004(‌و‌هیرشی‌و‌همکاران‌2)2012(‌شدت‌تجدید‌ارائه،‌محاسبه‌شده‌است‌و‌با‌محاسبه‌
رابط��ه‌زیر،‌هرچه‌شدت‌تجدید‌ارائه‌سود‌بیشت��ر‌باشد،‌کیفیت‌صورت‌های‌مالی‌در‌سال‌گزارش‌
پایین‌ت��ر‌بوده‌است‌و‌بالعکس‌هرچه‌شدت‌تجدید‌ارائ��ه‌شرکتی‌کمتر‌باشد،‌کیفیت‌صورت‌های‌

مالی‌بالاتری‌را‌دارا‌است.

1.. Livant & Tan
2.. Hirschey et al
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 پـژوهش هـايدر زمـرة  تیـپژوهش حاضر از لحـاظ ماههمچنین، قرار دارد،  يکاربرد يها اضر در زمرة پژوهشپژوهش ح
جهت جمع آوري اطلاعـات مبـانی نظـري و از  يا نهاز روش کتابخاجمع آوري داده ها،  ندیقرار دارد. در فرآ همبستگی -ی فیتوص

رهـاورد نـوین ه و داده ها و اطلاعات مورد نیاز توسط نـرم افـزار روش اسنادکاوي جهت جمع آوري داده هاي پژوهش استفاده شد
  گردآوري گردیده است و توسط نرم افزار هاي استتا و ایویوز برآوردهاي آماري انجام شده است.

شـرکت هـاي  و باشدمی 1397تا  1389هاي ساله بر اساس صورت هاي مالی سال هشتدوره مورد مطالعه، یک دوره زمانی 
دهند. در این پژوهش شرایط زیر براي انتخاب شده در بورس اوراق بهادار تهران، جامعه آماري پژوهش حاضر را تشکیل میپذیرفته 

  نمونه قرار داده شده است:

  سال مالی شرکت منتهی به پایان اسفند ماه هر سال باشد.به منظور قابلیت مقایسه  
  هاي مورد نیاز در دسترس باشدخراج دادهمورد نیاز به منظور است ارزش بازاراطلاعات مالی و. 
 ها) نباشـد؛ گري مالی، شرکت هاي هلدینگ و لیزینگگذاري، واسطهها و مؤسسات مالی (شرکت هاي سرمایهجزء بانک

 ها متفاوت است.هاي راهبري شرکتی در آنزیرا افشاي اطلاعات مالی و ساختار
حائز شرایط فوق بـوده و مـورد بررسـی  1397الی  1389کت در دوره زمانی شر 107هاي انجام شده، تعداد با توجه به بررسی

) مـدل 2015)، جیانـگ و همکـاران (2017با استفاده از مدل پژوهش هاي قبلی از جمله عشـاق نیـا و صـالحی (قرار گرفته است. 
  رگرسیون براي فرضیه اول تا چهارم به شرح زیر می باشد:

 
  ل عبارتند از :که متغیرهاي مستقل و وابسته مد

Resm  شدت تجدید ارایه سود به عنوان معیاري از کیفیت صورت هاي است. در اکثر پژوهش ها از متغیر صفر و یک به عنوان :
ی اقدام به تجدید ارائه صورت نایرا يها شرکت درصد بالایی از هنجا کآز وجود یا عدم وجود تجدید ارائه استفاده شده است ولی ا

 1یوانت و تانمشابه پژوهش ل ه،یت تجدید ارائمنظور در نظر گرفتن اهه مدر این پژوهش ب ،کنند؛ بنابراینی مخود  لیام هاي
و با محاسبه رابطه زیر، هرچه شدت تجدید ارائه سود  شده است ه، محاسبهتجدید ارائ تشد) 2012( 2) و هیرشی و همکاران2004(

پایین تر بوده است و بالعکس هرچه شدت تجدید ارائه شرکتی کمتر باشد، بیشتر باشد، کیفیت صورت هاي مالی در سال گزارش 
  ست.ا کیفیت صورت هاي مالی بالاتري را دارا

  

 
RENSIسود خالص تجدید ارائه شده در سال بعد =  

NIدر سال گزارش = سود خالص  
AR  ابعاد مختلف گزارش حسابرسی:  

ـدهاي مقـدماتی، بنـدهاي شـرط، بنـد اظهارنظر و بندهاي بعد از اظهارنظر قالب اصلی گزارشهاي حسابرسی را بنـدهایی شـامل بن
متغیـر بـه شـرح زیـر بـراي  چهـاردهد. در ایـن پژوهش از  (تأکید بر مطلب خاص و سـایر مـوارد توضـیحی و قـانونی) شکل می

   د:شو بررسی محتواي گزارش حسابرسان استفاده می

                                                           
1. Livant & Tan 

2. Hirschey et al 

RENSI=‌سود‌خالص‌تجدید‌ارائه‌شده‌در‌سال‌بعد
NI=‌سود‌خالص‌در‌سال‌گزارش

‌AR=‌ابعاد‌مختلف‌گزارش‌حسابرسی‌
قال��ب‌اصلی‌گزارشهای‌حسابرسی‌را‌بن�دهای��ی‌ش�امل‌بن�دهای‌مق�دماتی،‌بن�دهای‌ش�رط،‌
بن���د‌اظهارنظر‌و‌بندهای‌بع��د‌از‌اظهارنظر‌)تأکید‌بر‌مطلب‌خاص‌و‌س�ای��ر‌م�وارد‌توض�یحی‌و‌
ق�انونی(‌شکل‌می‌دهد.‌در‌ای�ن‌پژوهش‌از‌چهار‌متغیر‌به‌شرح‌زیر‌برای‌بررسی‌محتوای‌گزارش‌

حسابرسان‌استفاده‌می‌شود:‌
الف(‌نوع‌اظهارنظ��ر‌حسابرس)Audopn(؛‌اگر‌اظهارنظر‌حسابرس‌از‌نوع‌مقبول‌باشد،‌عدد‌

صفر‌و‌در‌غی�ر‌این‌صورت‌عدد‌یک‌لحاظ‌می‌شود.‌
ب(‌تعداد‌بندهای‌شرط‌قبل‌از‌اظهارنظر‌)Audatt(؛‌از‌طریق‌شمردن‌تعداد‌بندهای‌قیدشده‌

در‌گزارشهای‌حسابرسی‌محاسبه‌می‌شود.
‌ج(‌تعداد‌بندهای‌تاکید‌برمطلب‌خاص)Audemp(؛‌از‌طریق‌شمردن‌بندهای‌قید‌شده‌در‌

گزارش‌حسابرس�ی‌و‌بندهای‌گزارش‌بازرس‌قانونی
د(‌تعداد‌سایر‌بندهای‌توضیحی‌)Audoth(‌:‌از‌طریق‌شمردن‌بندهای‌قید‌شده‌در‌گزارش‌

حسابرس�ی‌و‌بندهای‌گزارش‌بازرس‌قانونی
متغیره��ای‌کنترلی:‌نتایج‌بسی��ار‌از‌پژوهش‌ها‌از‌قبیل‌موسس‌1)1987(،‌کینی‌و‌مک‌دنیل‌2
)1989(،‌لی��ن‌و‌همکاران‌3)2004(،‌دسای‌و‌همک��اران‌4)2006(،‌عبدالله‌و‌همکاران‌5)2010(،‌
پ���ری‌ی�را‌6)2009(‌و‌نیکبخت‌و‌رفیعی)1391(‌حاکی‌از‌آن‌است‌که‌اندازه‌شرکت،‌اهرم‌مالی،‌
چرخ��ش‌حساب��رس،‌زیان‌گزارش‌شده،‌ارزش‌بازار‌شرکت،‌نسب��ت‌ارزش‌بازار‌به‌دفتری،‌نسبت‌
س��ودآوری،‌نوع‌موسسه‌حسابرس��ی‌و‌تعدیلات‌سنواتی‌از‌مهترین‌عوام��ل‌تأثیر‌گذار‌بر‌کیفیت‌
صورت‌ه��ای‌مالی‌و‌گزارش‌حسابرس‌هستن��د.‌بنابراین،‌در‌این‌پژوهش‌متغیرهای‌فوق‌به‌عنوان‌

متغیرهای‌کنترلی‌در‌نظر‌گرفته‌شدند‌که‌نحوۀ‌سنجش‌هر‌یک‌به‌شرح‌زیر‌است:‌
ال��ف(‌‌Size)اندازۀ‌شرکت(:‌در‌این‌پژوهش‌از‌محاسبة‌لگاریتم‌طبیعی‌دارایی‌ه�ای‌ش�رکت‌

در‌پای�ان‌دوره‌سنجیده‌می‌شود.
ب(‌‌‌Lev)درج��ة‌اهرم‌مالی(:‌از‌طریق‌نسبت‌بدهیها‌به‌ک��ل‌داراییهای‌پایان‌دوره‌محاسبه‌
می‌ش��ود.‌نسبت‌اهرم‌مالی‌به‌منظور‌کنترل‌ریسک‌مالی‌صاحبکار‌کنترل‌شده‌است‌و‌پیش‌بینی‌

1.. Moses
2.. Kinney & McDaniel
3.. Lin et al
4.. Desai et al
5.. Abdullah, et al
6.. Pereira
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می‌ش��ود‌که‌خطای‌حسابرسی‌و‌صدور‌گزارش‌حسابرسی‌تعدیل‌شده‌برای‌صاحبکاران‌با‌ریسک‌

مالی‌بالاتر،‌بیشتر‌باشد‌)دی‌فوند‌و‌همکاران‌2000‌،1)
ج(‌‌‌Turn)تغیی��ر‌حساب��رس(:‌یک��ی‌از‌شاخصهای‌کمی‌اندازه‌گی��ری‌کیفیت‌حسابرس�ی،‌
می�زان‌مراقبت‌حرفه‌ای‌حسابرس‌و‌توانایی‌نظارت‌آن،‌یعنی‌دورۀ‌تصدی‌حسابرس‌است.‌‌تداوم‌
ک��ار‌کارکن����ان‌ارشد‌مؤسسة‌حسابرس��ی‌ب��ا‌صاحبکار‌خاص،‌ممکن‌اس��ت‌موج�ب‌آشنای��ی‌
نزدی��ک‌)روابط‌صمیمانه(‌یا‌کاهش‌استقلال‌شود.‌در‌ای��ن‌پژوهش‌اگر‌حسابرس‌ش�رکت‌عوض‌

شده‌باشد،‌عدد‌یک‌و‌در‌غیر‌این‌صورت‌عدد‌صفر‌لحاظ‌می‌شود.
د(‌‌Loss)زی��ان(‌اگر‌شرکت‌در‌دوره‌مورد‌نظر‌زی��ان‌گزارش‌کرده‌باشد،‌حسابرس‌به‌دلیل‌
ریس��ک‌بالاتر‌ورشکستگی‌و‌زی��ان‌سهامداران،‌دقت‌بیشتری‌جهت‌اظهارنظ��ر‌تعدیل‌شده‌ارائه‌
می‌کند‌و‌لذا‌در‌صورت‌گزارش‌زیان‌عدد‌یک‌و‌در‌صورت‌گزارش‌سود‌عدد‌صفر‌درج‌می‌شود.

ه���(‌‌MKT:‌لگاریت��م‌ارزش‌بازار‌سهام‌شرکت‌در‌پایان‌دوره‌مال��ی،‌زیرا‌شرکت‌ها‌با‌ارزش‌
ب��الای‌سهام‌به‌دلی��ل‌رفتار‌سرمایه‌گذاران‌و‌حساسیت‌بازار‌سرمای��ه،‌ممکن‌است‌دقت‌بیشتری‌

نسبت‌به‌نوع‌و‌بندهای‌گزارش‌حسابرس‌داشته‌باشند.
ز(‌Bigaud:اگ��ر‌حسابرس‌شرکت،‌سازمان‌حسابرسی‌و‌‌6موسسه‌حسابرسی‌خصوصی‌رتبه‌
ال��ف‌و‌معتم��د‌بورس‌با‌بیشترین‌درآمد‌باشند،‌به‌دلیل‌استق��لال‌مالی‌و‌تعداد‌کارمندان‌بیشتر،‌
صورت‌های‌مالی‌کیفیت‌بالاتری‌دارند‌و‌لذا‌عدد‌یک‌و‌در‌غیر‌این‌صورت‌عدد‌صفر‌درج‌می‌گردد.
ح(‌‌Adju)تعدی��لات‌سنوات��ی(:‌‌از‌تقسیم‌تعدیلات‌سنواتی‌ب��ر‌جمع‌دارایی‌های‌شرکت‌در‌

پای�ان‌دوره‌سنجیده‌می‌شود‌)بزرگ‌اصل‌و‌دهقانی،‌1394(.‌‌
ح(‌‌Roa:)نسب��ت‌بازده��ی‌داراییها(‌از‌تقسیم‌سود‌خالص‌به‌جم��ع‌دارایی‌ها‌بدست‌می‌آید.‌
عملک��رد‌مال��ی)ROA(‌مناسب‌صاحبک��اران‌انگیزه‌های‌شرکت‌برای‌دستک��اری‌سود‌را‌کاهش‌
می‌دهد؛‌بنابراین‌پیش‌بینی‌می‌شود‌که‌عملکرد‌مالی‌شرکت‌رابطه‌منفی‌با‌خطای‌حسابرسی‌نوع‌

دوم‌و‌گزارش‌حسابرسی‌غیرمقبول‌داشته‌باشد‌)چان‌و‌همکاران2006‌،2(.
B/M:‌براب��ر‌اس��ت‌ب��ا‌نسبت‌ارزش‌بازار‌سهام‌به‌ارزش‌دفتری‌ک��ل‌حقوق‌صاحبان‌س�هام‌
شرکت‌های��ی‌که‌نسبت‌ارزش‌ب��ازار‌به‌ارزش‌دفتری‌بیشتری‌دارند،‌ب��ه‌سبب‌اینکه‌شاید‌بخش‌
اعظ��م‌ارزش‌سرمایه‌گذاری‌شان‌مربوط‌به‌پروژه‌های‌با‌ریسک‌بالا‌باشد‌و‌در‌مواقع‌ورشکستگی،‌
شرک��ت‌با‌دع��اوی‌حقوقی‌زیادی‌علیه‌خود‌مواجه‌باشد،‌ل��ذا‌حسابرسان‌محافظه‌کاری‌بیشتری‌

دارند‌)خان‌و‌واتس2009،3(.

1. DeFond
2. Chan et al
3. Khan & Watts
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5- سگفیگ یگی اژایش
5-1( آاگا تزصاود

جدول‌‌1آزمون‌های‌توصیفی‌مرتبط‌با‌مدل‌رگرسیونی‌فرضیه‌ها‌را‌نشان‌می‌دهد.‌
شکاا 1- آاگا تزصاود

انحراف میانهکمترینبیشترینمیانگیننمادمتغیر
معیار

RESM-0/09%224-%108200/735شدت‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی

AUDOPN0/5481010/50نوع‌گزارش‌حسابرسی

AUDATT1/45816011/91تعداد‌بندهای‌قبل‌از‌بند‌اظهار‌نظر

AUDEMP1/2359011/41تعداد‌بندهای‌تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌

AUDOTH0/5759001/05سایر‌بندهای‌توضیحی

LEV0/6383/060/030/630/30اهرم‌مالی

MKT11/8914/1910/0411/9270/78ارزش‌بازار‌سهام

ROA0/1092/10-0/340/0870/16نسبت‌سودآوری

SIZE13/92419/1110/0313/8701/57اندازه‌شرکت

B_M0/4067/82-17/040/4411/34ارزش‌دفتری‌به‌بازار

ADJU5/8615/520-0/0014/49تعدیلات‌سنواتی
* منبع: یافته های پژوهشگر

همانطور‌که‌از‌جدول‌‌1مشخص‌است،‌شدت‌تجدید‌ارائه‌از‌منفی‌1082%‌)سایپا‌اذین‌سال‌
1395(‌ت��ا‌مثبت‌224%‌سود‌)محورسازان‌سال‌1390(‌را‌شامل‌می‌شود‌و‌میانگین‌شرکت‌ها‌در‌
ط��ی‌دوره‌مالی‌9%‌منفی‌بوده‌است‌)ضمنا‌برخ��ی‌از‌شرکتها‌با‌شدت‌تجدید‌ارائه‌بسیار‌زیاد‌به‌
عنوان‌داده‌پرت‌شناسایی‌و‌حذف‌شده‌اند(‌و‌به‌این‌معناست‌که‌شرکت‌های‌مورد‌ارزیابی‌به‌طور‌
میانگین‌9%‌سود‌خالص‌سال‌گذشته‌خود‌را‌در‌سال‌بعد‌از‌طریق‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی،‌
کاهش‌داده‌اند‌و‌55%‌گزارش‌ها‌حسابرسی‌نیز‌تعدیل‌شده‌بوده‌اند‌که‌از‌بین‌‌1تا‌‌16بند‌شرط‌
قب��ل‌از‌اظهارنظر‌با‌میانگین‌بیشتر‌از‌یک‌بند‌وج��ود‌داشته‌است.‌تعداد‌بندهای‌تاکید‌بر‌مطلب‌
خاص‌تا‌حداکثر‌‌9مورد‌می‌رسد‌که‌به‌طور‌میانگین‌بیشتر‌از‌یک‌بند‌در‌هر‌گزارش‌وجود‌داشت.‌
همچنین‌36%‌گزارش‌های‌حسابرسی‌توسط‌موسسه‌های‌بزرگ‌حسابرسی‌تهیه‌شده‌است.‌بدهی‌
شرکت‌ه��ا‌حدود‌63%‌ک��ل‌دارایی‌های‌شرکت‌ها‌را‌تشکیل‌می‌ده��د‌و‌بازدهی‌متوسط‌شرکت‌ها‌

10%‌در‌طول‌سال‌بوده‌است.
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5-2( آ ازد فبضاگ یگی اژایش:

در‌فرضیه‌اول‌متغیر‌وابسته،‌نوع‌گزارش‌حسابرسی‌است‌)که‌یک‌متغیر‌دو‌وجهی‌می‌باشد(‌
بنابراین،‌از‌الگوی‌رگرسیون‌لجستیک‌لاجیت‌برای‌آزمون‌فرضیه‌ها‌استفاده‌شده‌است.‌بنی‌مهد‌و‌
همکاران‌)1393(‌بیان‌می‌کنند‌که‌این‌روش‌یک‌تکنیک‌رگرسیون‌غیرخطی‌است‌و‌لزومی‌ندارد‌
که‌داده‌ها‌حالت‌طبیعی‌داشته‌باشند‌و‌وجود‌پیش‌فرض‌های‌مدل‌رگرسیون‌نیز‌ضروری‌نیست.‌
همچنی��ن،‌نتایج‌حاصل‌از‌برآورد‌الگوی‌لاجیت‌به‌ط��ور‌تقریبی‌شبیه‌برآورد‌الگوهای‌رگرسیون‌
خطی‌است‌و‌‌از‌آماره‌‌zو‌ضریب‌تشخیص‌مک‌فادن‌به‌ترتیب‌برای‌بررسی‌اعتبار‌کل‌رگرسیون‌

و‌قدرت‌توجیه‌رگرسیون‌به‌کار‌می‌روند.‌
5-3( آ ازد فباض یلایاک

قب��ل‌از‌ارزیابی‌م��دل‌رگرسیون‌برای‌فرضیه‌ه��ای‌دوم‌تا‌چهارم،‌بایست��ی‌فروض‌کلاسیک‌
رگرسیون‌مورد‌ارزیابی‌قرار‌گیرد‌که‌به‌شرح‌زیر‌می‌باشد:

5-3-1( صفر بودن امید ریاضی مقادیر خطا
در‌مدله��ای‌پژوهش‌ه��ای‌حسابداری‌معمولا‌ع��رض‌از‌مبدا‌)مقدار‌ثابت(‌وج��ود‌دارد‌و‌در‌
داده‌ه��ای‌پانل‌اغلب‌ای��ن‌فرض‌رد‌نشده‌و‌نیازی‌به‌آزمون‌جداگانه‌ن��دارد.‌)بنی‌مهد‌و‌دیگران،‌

)1395
5-3-2( همسانی واریانس خطاهای مدل

یک��ی‌از‌فرضیه‌های‌اساسی‌یک‌م��دل‌رگرسیونی‌مناسب،‌فرض‌همگونی‌)همسانی‌(‌واریانس‌
باقیمانده‌ه��ا‌است.‌جهت‌بررسی‌ناهمسانی‌واریانس‌پسماندها،‌از‌آزمون‌والد‌تعدیل‌شده‌استفاده‌
‌p-valueش��د.‌فرض‌صفر‌در‌این‌آزم��ون‌همسانی‌واریانس‌باقیمانده‌ها‌می‌باشد‌ک��ه‌اگر‌مقدار‌
بیشتر‌از‌‌0.05باشد‌فرض‌صفر‌پذیرفته‌می‌شود.‌خلاصه‌نتایج‌این‌آزمون‌در‌جدول‌‌2ارائه‌شده‌

است:
شکاا 2: آ ازد تشداص اگیهیگاد اراسگاس شهلات خطگ

نتیجهسطح معنی داریآماره آزموننام مدل

وجود‌ناهمسانی‌واریانس2/7‌‌e+060/000فرضیه‌دوم
وجود‌ناهمسانی‌واریانس24238/570/000فرضیه‌سوم
عدم‌وجود‌ناهمسانی‌واریانس1/980/1595فرضیه‌چهارم

* منبع: یافته های پژوهشگر

نتایج‌حاصل‌نشان‌می‌دهد‌که‌سطح‌معنی‌داری‌آزمون‌والد‌تعدیل‌شده‌‌در‌مدل‌های‌پژوهش‌
کمت��ر‌از‌‌5درصد‌می‌باشد‌و‌بیانگر‌وج��ود‌ناهمسانی‌واریانس‌در‌جملات‌اخلال‌می‌باشد.‌لازم‌به‌
توضیح‌است‌که‌این‌مشکل‌در‌تخمین‌نهایی‌مدل‌از‌طریق‌برآورد‌مدل‌به‌روش‌خطای‌استاندارد‌
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تصحیح‌شده‌پانلPCSE(‌1(‌رفع‌شد.‌

5-3-3( آزمون تشخیص خودهمبستگی سریالی جملات خطا
جهت‌تشخیص‌خودهمبستگی‌سریالی‌معمولا‌از‌آزمون‌دوربین‌واتسون‌استفاده‌می‌شود،‌اما‌
ای��ن‌آزمون‌فقظ‌برای‌تشخیص‌خودهمبستگی‌مرتبه‌اول‌کاربرد‌دارد‌و‌نمی‌تواند‌خودهمبتسگی‌
مرتبه‌های‌بالاتر‌را‌کشف‌کند‌از‌از‌این‌رو‌جهت‌تشخیص‌کلیه‌اشکال‌خودهمبستگی‌در‌داده‌های‌
پانل‌از‌آزمون‌والدریج‌استفاده‌می‌شود.‌با‌توجه‌به‌نتیجه‌این‌آزمون،‌اگر‌سطح‌معنی‌داری‌بیش‌تر‌
از‌5%‌باش��د،‌بیانگر‌عدم‌وجود‌خود‌همبستگی‌‌سریالی‌در‌بین‌جملات‌اخلال‌می‌باشد‌که‌نتایج‌

در‌جدول‌‌3ارائه‌شده‌است.

شکاا 3: آ ازد ارلکاسج

نتیجهسطح معنی داریآماره آزموننام مدل

وجود‌خود‌همبستگی31/6130/000فرضیه‌دوم
وجود‌خود‌همبستگی34/7960/000فرضیه‌سوم

* منبع: یافته های پژوهشگر

همانط��ور‌که‌در‌جدول‌شم��اره‌‌3مشاهده‌می‌شود،‌سطح‌معن��ی‌داری‌آزمون‌والدریج‌برای‌
مدل‌ه��ای‌پژوهش‌کمت��ر‌از‌5%‌است‌که‌بیانگر‌وجود‌خود‌همبستگ��ی‌سریالی‌در‌جملات‌خطا‌
اس��ت.‌لازم‌ب��ه‌توضیح‌است‌این‌مشک��ل‌از‌طریق‌وارد‌کرد‌وقف��ه‌AR)1(‌در‌مدل‌نهایی‌مرتفع‌

گردید.‌
5-3-4( تصادفی بودن مقادیر متغیرها

با‌توجه‌به‌این‌موضوع‌که‌در‌پژوهش‌های‌حسابداری‌متغیرهای‌مستقل‌عموما‌به‌صورت‌برون‌
زا‌و‌تصادفی‌هستند،‌فرض‌چهارم‌نیز‌رد‌نمی‌شود‌و‌نیاز‌به‌آزمون‌جداگانه‌ندارد.‌)افلاطونی،1396(

5-3-5( نرمال بودن مقادیر خطا
زمان��ی‌که‌ان��دازه‌نمونه‌به‌میزان‌کافی‌بزرگ‌باشد‌و‌سایر‌ف��روض‌کلاسیک‌نیز‌برقرار‌باشد،‌
انح��راف‌از‌فرض‌نرمال‌بودن‌معمولا‌بی‌اهمیت‌اس��ت‌و‌پیامدهای‌آن‌نتایج‌رگرسیون‌را‌خدشه‌
دار‌نمی‌کند.‌در‌شرایط‌مذکور‌با‌توجه‌به‌قضیه‌حد‌مرکزی‌)هر‌چه‌اندازه‌نمونه‌تصادفی‌افزایش‌
یابد‌توزیع‌نمونه‌به‌سمت‌نرمال‌نزدیک‌می‌شود(‌می‌توان‌دریافت‌که‌حتی‌اگر‌باقیمانده‌ها‌نرمال‌
نباشند،‌آماره‌های‌آزمون‌بطور‌مجانبی‌از‌توزیع‌های‌مناسب‌پیروی‌می‌کنند،‌بدون‌تورش‌هستند‌

و‌از‌کارایی‌برخوردارند‌)‌افلاطونی،1396(.
ب��ا‌توجه‌به‌ترکیب‌سال‌و‌شرکت‌جهت‌آزمون‌فرضیه‌های‌دوم‌تا‌چهارم،‌از‌داده‌های‌تابلویی‌
استف��اده‌می‌شود.‌برای‌انتخاب‌اثرات‌ثابت‌آزمون‌‌Fلیمر‌)چاو(‌انجام‌می‌شود‌و‌با‌توجه‌به‌نتیجه‌

1. panel-corrected standard errors
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آزم��ون‌هاسمن‌مشخ��ص‌می‌شود‌که‌استفاده‌از‌م��دل‌اثرات‌تصادفی‌مقطعی‌ب��رای‌کدام‌مدل‌

مناسب‌تر‌است.‌جدول‌‌4نتایج‌آماری‌سه‌فرضیه‌را‌نشان‌می‌دهد.‌

شکاا4- ایگسج آ ازد F لاهب)چگا( ا آ ازد یگیهح

نتیجهسطح معنی داریآماره آزموننام مدلفرضیه

دوم
تابلویی8/910/000آزمون‌Fلیمر‌)چاو(
تابلویی‌اثرات‌ثابت18/830/04آزمون‌هاسمن

سوم
تابلویی3/350/000آزمون‌Fلیمر‌)چاو(
تابلویی‌اثرات‌ثابت30/110/00آزمون‌هاسمن

تابلویی‌اثرات‌مقید1/110/21آزمون‌Fلیمر‌)چاو(چهارم
* منبع: یافته های پژوهشگر

5-4( ایگسج آ ازد فبضاگ یگ:
نتیجه‌آزمون‌فرضیه‌اول‌پژوهش‌در‌جدول‌‌5مشاهده‌می‌شود.

شکاا5- ایگسج آ ازد فبضاگ راا

١١ 

 

  : آزمون والدریج3جدول 

  نتیجه  سطح معنی داري  اره آزمونآم  نام مدل

613/31  فرضیه دوم  000/0  وجود خود همبستگی 

796/34  فرضیه سوم  000/0  وجود خود همبستگی 

  منبع:  یافته هاي پژوهشگر

اسـت  %5مشاهده می شود، سطح معنی داري آزمون والدریج براي مدل هاي پژوهش کمتر از  3همانطور که در جدول شماره 
 AR(1)ود خود همبستگی سریالی در جملات خطا است. لازم به توضیح است این مشکل از طریق وارد کـرد وقفـه که بیانگر وج

  در مدل نهایی مرتفع گردید. 

 ) تصادفی بودن مقادیر متغیرها5-3-4

رض با توجه به این موضوع که در پژوهش هاي حسابداري متغیرهاي مستقل عموما به صورت برون زا و تصـادفی هسـتند، فـ
  )1396چهارم نیز رد نمی شود و نیاز به آزمون جداگانه ندارد. (افلاطونی،

 ) نرمال بودن مقادیر خطا5-3-5

زمانی که اندازه نمونه به میزان کافی بزرگ باشد و سایر فروض کلاسیک نیز برقرار باشد، انحراف از فرض نرمال بودن معمولا 
ا خدشه دار نمی کند. در شرایط مذکور با توجه به قضیه حد مرکزي (هر چه اندازه بی اهمیت است و پیامدهاي آن نتایج رگرسیون ر

ها نرمـال نباشـند، نمونه تصادفی افزایش یابد توزیع نمونه به سمت نرمال نزدیک می شود) می توان دریافت که حتی اگر باقیمانده
  ).1396ن تورش هستند و از کارایی برخوردارند ( افلاطونی،کنند، بدوهاي مناسب پیروي میهاي آزمون بطور مجانبی از توزیعآماره

با توجه به ترکیب سال و شرکت جهت آزمون فرضیه هاي دوم تا چهارم، از داده هاي تابلویی استفاده می شود. بـراي انتخـاب 
فاده از مـدل اثـرات لیمر (چاو) انجام می شود و با توجه به نتیجه آزمون هاسمن مشخص می شـود کـه اسـت Fاثرات ثابت آزمون 

  نتایج آماري سه فرضیه را نشان می دهد.  4تصادفی مقطعی براي کدام مدل مناسب تر است. جدول 

  و آزمون هاسمن لیمر(چاو) Fنتایج آزمون  -4جدول

  نتیجه  سطح معنی داري  آماره آزمون  نام مدل  فرضیه

  دوم
  تابلویی  000/0 91/8  لیمر (چاو) Fآزمون

 تابلویی اثرات ثابت  04/0  83/18  هاسمن آزمون

  سوم
  تابلویی  000/0 35/3  لیمر (چاو) Fآزمون

 تابلویی اثرات ثابت  00/0  11/30  هاسمن آزمون
  تابلویی اثرات مقید  21/0  11/1  لیمر (چاو) Fآزمون  چهارم

  منبع: یافته هاي پژوهشگر

  ) نتایج آزمون فرضیه ها:5-4

  شاهده می شود.م 5نتیجه آزمون فرضیه اول پژوهش در جدول 

  فرضیه اولنتایج آزمون  -5جدول

 

احتمالآماره Zضریب برآوردینمادمتغیر

RESM-0/127-01/0330/301شدت‌تجدید‌ارائه
BIGAUD0/1750/9380/348نوع‌موسسه‌حسابرسی

LEV-0/723-1/5100/130اهرم‌مالی
LOSS0/8062/9460/003زیان

MKT-1/098-3/3180/000ارزش‌بازار‌سهام
SIZE0/5043/5090/000اندازه‌شرکت

ROA-1/023-1/3420/179نسبت‌سودآوری
TURN-0/208-1/2920/196چرخش‌حسابرس

B/M-0/225-1/4130/157ارزش‌دفتری‌به‌بازار
ADJU0/763-0/6350/525تعدیلات‌سنواتی
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C6/8142/8480/004مقدار‌ثابت

LRمقدار‌آماره‌LRضریب‌مک‌فادناحتمال‌آماره‌
68/670/0000/058

* منبع: یافته های پژوهشگر

نتای��ج‌این‌آزمون‌نشان‌می‌دهد‌که‌احتمال‌آم��اره‌‌LR)0/000(‌کمتر‌از‌سطح‌خطای‌مورد‌
پذیرش‌)0/05(‌است‌و‌نشان‌دهنده‌این‌موضوع‌است‌که‌تمام‌ضرایب‌رگرسیون‌به‌طور‌همزمان‌
صف��ر‌نیستند‌و‌مدل‌ب��رازش‌شده‌مناسب‌و‌معنادار‌است.‌نتایج‌م��دل‌نشان‌می‌دهد‌که‌کیفیت‌
صورتهای‌مالی‌از‌منظر‌شدت‌تجدید‌ارائه‌بر‌نوع‌گزارش‌حسابرسی‌اثر‌معناداری‌ندارد،‌ولی‌ارزش‌

بالای‌بازار‌سهام،‌اندازه‌شرکت،‌اعلام‌زیان‌بر‌صدورگزارش‌تعدیل‌شده‌حسابرسی‌موثر‌است.
جدول‌‌6نتایج‌آزمون‌فرضیه‌دوم‌پژوهش‌را‌نشان‌می‌دهد.‌
شکاا 6- ایگسج آاگای فبضاگ خام

١٢ 

 

  احتمال Zآماره   ضریب برآوردي  نماد  متغیر
  RESM 127/0 -  033/01 - 301/0 شدت تجدید ارائه

 BIGAUD  175/0  938/0 348/0 نوع موسسه حسابرسی
  LEV 723/0 - 510/1 - 130/0 اهرم مالی
 LOSS 806/0 946/2 003/0 زیان

 MKT 098/1 - 318/3 - 000/0 ارزش بازار سهام
 SIZE 504/0 509/3 000/0 اندازه شرکت
 ROA 023/1 - 342/1 - 179/0 نسبت سودآوري
  TURN 208/0 - 292/1 - 196/0 چرخش حسابرس
  B/M 225/0 -  413/1 -  157/0  ارزش دفتري به بازار
 ADJU  763/0 635/0 - 525/0  تعدیلات سنواتی
  C  814/6  848/2 004/0  مقدار ثابت

 ضریب مک فادن  LRاحتمال آماره  LRآماره  مقدار
67/68  000/0 058/0  

  منبع: یافته هاي پژوهشگر

 نی) است و نشان دهنده ا05/0( رشیمورد پذ يکمتر از سطح خطا) LR )000/0 دهد که احتمال آماره یآزمون نشان م نیا جینتا
مـدل نشـان  جیبرازش شده مناسب و معنادار است. نتا و مدل ستندیبه طور همزمان صفر ن ونیرگرس بیموضوع است که تمام ضرا

بـازار  يارزش بالا یندارد، ول ياثر معنادار یارائه بر نوع گزارش حسابرس دیاز منظر شدت تجد یمال يصورتها تیفیدهد که ک یم
  موثر است. یشده حسابرس لیبر صدورگزارش تعد انیسهام، اندازه شرکت، اعلام ز

  . دهد پژوهش را نشان می دومه نتایج آزمون فرضی 6 جدول

  نتایج آماري فرضیه دوم - 6جدول 

 
  احتمال Zآماره   ضریب برآوردي  نماد  متغیر

  RESM 032/0 71/0 477/0 شدت تجدید ارائه
 BIGAUD  226/0  60/1 109/0 نوع موسسه حسابرسی

  LEV 174/0 - 56/0 - 576/0 اهرم مالی
 LOSS 375/0 67/2 000/0 زیان
 MKT 802/0 - 41/4 - 000/0 سهام ارزش بازار

 SIZE 358/0 01/4 000/0 اندازه شرکت
 ROA 093/0 - 25/0 - 799/0 نسبت سودآوري
  TURN 047/0 - 92/0 - 356/0 چرخش حسابرس
  B/M 157/0 -  95/1 -  051/0  ارزش دفتري به بازار
 ADJU  579/0 - 77/0 - 440/0  تعدیلات سنواتی
  C  514/5  00/4 000/0  مقدار ثابت

  مقدار آماره والد  ناهمسانی  خود همبستگی  سطح معناداري  یب تعیین تعدیل شدهضر
65/0  000/0 AR(1) Heteroskedastic 01/48  

احتمالآماره Zضریب برآوردینمادمتغیر

RESM0/0320/710/477شدت‌تجدید‌ارائه
BIGAUD0/2261/600/109نوع‌موسسه‌حسابرسی

LEV-0/174-0/560/576اهرم‌مالی
LOSS0/3752/670/000زیان

MKT-0/802-4/410/000ارزش‌بازار‌سهام
SIZE0/3584/010/000اندازه‌شرکت

ROA-0/093-0/250/799نسبت‌سودآوری
TURN-0/047-0/920/356چرخش‌حسابرس

B/M-0/157-1/950/051ارزش‌دفتری‌به‌بازار
ADJU-0/579-0/770/440تعدیلات‌سنواتی

C5/5144/000/000مقدار‌ثابت
مقدار‌آماره‌والدناهمسانیخودهمبستگیسطح‌معناداریضریب‌تعیین‌تعدیل‌شده

0/650/000AR)1(Heteroskedastic48/01
* منبع: یافته های پژوهشگر
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نتای��ج‌این‌آزمون‌نشان‌می‌دهد‌که‌احتمال‌آم��اره‌‌LR)0/000(‌کمتر‌از‌سطح‌خطای‌مورد‌
پذیرش‌)0/05(‌است‌و‌نشان‌دهنده‌این‌موضوع‌است‌که‌تمام‌ضرایب‌رگرسیون‌به‌طور‌همزمان‌
صف��ر‌نیستن��د.‌همچنین‌ضریب‌تعیین‌تعدیل‌شده‌65%‌است‌و‌بیانگر‌این‌موضوع‌است‌که‌‌%65
تغیی��رات‌متغیر‌وابسته‌با‌مدل‌قابل‌پیش‌بینی‌است.‌نتایج‌آماری‌نشان‌می‌دهد‌که‌شدت‌تجدید‌
ارائه‌صورتهای‌مالی‌بر‌تعداد‌بند‌شرط‌گزارش‌حسابرسی‌تاثیر‌ندارد.‌گزارش‌زیان‌و‌اندازه‌شرکت‌
باعث‌افزایش‌تعداد‌بند‌شرط‌گزارش‌حسابرسی‌می‌شود‌و‌ارزش‌بازار‌بالا‌و‌ارزش‌دفتری‌به‌بازار‌

باعث‌کاهش‌بندهای‌شرط‌گزارش‌حسابرسی‌می‌شود.
جدول‌‌7نتایج‌آزمون‌فرضیه‌سوم‌پژوهش‌را‌نشان‌می‌دهد.‌

شکاا 7- ایگسج آاگای فبضاگ یزم

١٣ 

 

  منبع: یافته هاي پژوهشگر

) است و نشان دهنده 05/0( رشیمورد پذ يکمتر از سطح خطا )LR )000/0دهد که احتمال آماره  یآزمون نشان م نیا جینتا
 انگریـاسـت و ب %65شده  لیتعد نییتع بیضر نی. همچنستندیبه طور همزمان صفر ن ونیرگرس بیکه تمام ضراموضوع است  نیا
ارائـه  دیـدهد که شـدت تجد ینشان م يآمار جیاست. نتا ینیب شیمدل قابل پ باوابسته  ریمتغ راتییتغ %65موضوع است که  نیا

تعداد بند شرط گـزارش  شیو اندازه شرکت باعث افزا انیارد. گزارش زند ریتاث یبر تعداد بند شرط گزارش حسابرس یمال يصورتها
  شود. یم یگزارش حسابرس رطش يبه بازار باعث کاهش بندها يشود و ارزش بازار بالا و ارزش دفتر یم یحسابرس

  . دهد پژوهش را نشان می سومنتایج آزمون فرضیه  7 جدول

  نتایج آماري فرضیه سوم  - 7جدول 

 
  احتمال Zآماره   ضریب برآوردي  نماد  متغیر

  Resum 0132/0 - 36/0 - 716/0 شدت تجدید ارائه
 BIGAUD  213/0  96/1 050/0 نوع موسسه حسابرسی

  LEV 166/0 - 69/0 - 489/0 اهرم مالی
 LOSS 167/0 55/1 120/0 زیان

 MKT 127/0 87/0 - 387/0 ارزش بازار سهام
 SIZE 245/0 78/3 000/0 اندازه شرکت

 ROA 520/0 - 68/1 - 092/0 سودآوري نسبت
  TURN 059/0 01/1 315/0 چرخش حسابرس
  B/M 054/0 -  83/0 -  408/0  ارزش دفتري به بازار
 ADJU  414/0 - 80/0 - 426/0  تعدیلات سنواتی
  C  833/0 -  74/0 - 461/0  مقدار ثابت

  مقدار آماره والد  ناهمسانی  خود همبستگی  سطح معناداري  ضریب تعیین تعدیل شده
36/0  000/0  AR(1) Heteroskedastic 86/59  

  منبع: یافته هاي پژوهشگر

) اسـت و نشـان دهنـده 05/0( رشیمورد پذ ياز سطح خطاکمتر  )000/0سطح معناداري (دهد که  یآزمون نشان م نیا جینتا
دهد مدل برازش شده مناسب  یآزمون نشان م نیا جی. نتاستندیبه طور همزمان صفر ن ونیرگرس بیموضوع است که تمام ضرا نیا

 يصـورتها نییپـا تیـفیدهد که ک ینشان م يآمار جیاست. نتا ینیب شیبا مدل قابل پ تهوابس ریمتغ راتییتغ %36و معنادار بوده و 
شود و نوع موسسه  یبر مطلب خاص نم دیتاک يتعداد بندها شیباعث افزا یمال يارائه صورت ها دیشدت تجد اریبر اساس مع یمال

 .استبر مطلب خاص موثر  دیتاک يتعداد بندها شیو اندازه شرکت بر افزا یسحسابر

  . دهد پژوهش را نشان می چهارمنتایج آزمون فرضیه  8جدول

  نتایج آماري فرضیه چهارم - 8جدول 

 
  احتمال tآماره   ضریب برآوردي  نماد  متغیر

  Resum 011/0 26/0 793/0 شدت تجدید ارائه

احتمالآماره Zضریب برآوردینمادمتغیر

Resum-0/0132-0/360/716شدت‌تجدید‌ارائه
BIGAUD0/2131/960/050نوع‌موسسه‌حسابرسی

LEV-0/166-0/690/489اهرم‌مالی
LOSS0/1671/550/120زیان

MKT0/127-0/870/387ارزش‌بازار‌سهام
SIZE0/2453/780/000اندازه‌شرکت

ROA-0/520-1/680/092نسبت‌سودآوری
TURN0/0591/010/315چرخش‌حسابرس

B/M-0/054-0/830/408ارزش‌دفتری‌به‌بازار
ADJU-0/414-0/800/426تعدیلات‌سنواتی

C-0/833-0/740/461مقدار‌ثابت
مقدار‌آماره‌والدناهمسانیخود‌همبستگیسطح‌معناداریضریب‌تعیین‌تعدیل‌شده

0/360/000)1(ARHeteroskedastic59/86
* منبع: یافته های پژوهشگر

نتای��ج‌ای��ن‌آزمون‌نشان‌می‌دهد‌که‌سط��ح‌معناداری‌)0/000(‌کمت��ر‌از‌سطح‌خطای‌مورد‌
پذیرش‌)0/05(‌است‌و‌نشان‌دهنده‌این‌موضوع‌است‌که‌تمام‌ضرایب‌رگرسیون‌به‌طور‌همزمان‌
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صف��ر‌نیستند.‌نتایج‌این‌آزم��ون‌نشان‌می‌دهد‌مدل‌برازش‌شده‌مناس��ب‌و‌معنادار‌بوده‌و‌‌%36
تغیی��رات‌متغیر‌وابسته‌با‌مدل‌قابل‌پیش‌بینی‌است.‌نتایج‌آماری‌نشان‌می‌دهد‌که‌کیفیت‌پایین‌
صورته��ای‌مالی‌بر‌اساس‌معیار‌شدت‌تجدید‌ارائ��ه‌صورت‌های‌مالی‌باعث‌افزایش‌تعداد‌بندهای‌
تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌نمی‌شود‌و‌نوع‌موسسه‌حسابرسی‌و‌اندازه‌شرکت‌بر‌افزایش‌تعداد‌بندهای‌

تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌موثر‌است.
جدول‌8نتایج‌آزمون‌فرضیه‌چهارم‌پژوهش‌را‌نشان‌می‌دهد.‌

شکاا 8- ایگسج آاگای فبضاگ چهگام

١٣ 

 

  منبع: یافته هاي پژوهشگر

) است و نشان دهنده 05/0( رشیمورد پذ يکمتر از سطح خطا )LR )000/0دهد که احتمال آماره  یآزمون نشان م نیا جینتا
 انگریـاسـت و ب %65شده  لیتعد نییتع بیضر نی. همچنستندیبه طور همزمان صفر ن ونیرگرس بیکه تمام ضراموضوع است  نیا
ارائـه  دیـدهد که شـدت تجد ینشان م يآمار جیاست. نتا ینیب شیمدل قابل پ باوابسته  ریمتغ راتییتغ %65موضوع است که  نیا

تعداد بند شرط گـزارش  شیو اندازه شرکت باعث افزا انیارد. گزارش زند ریتاث یبر تعداد بند شرط گزارش حسابرس یمال يصورتها
  شود. یم یگزارش حسابرس رطش يبه بازار باعث کاهش بندها يشود و ارزش بازار بالا و ارزش دفتر یم یحسابرس

  . دهد پژوهش را نشان می سومنتایج آزمون فرضیه  7 جدول

  نتایج آماري فرضیه سوم  - 7جدول 

 
  احتمال Zآماره   ضریب برآوردي  نماد  متغیر

  Resum 0132/0 - 36/0 - 716/0 شدت تجدید ارائه
 BIGAUD  213/0  96/1 050/0 نوع موسسه حسابرسی

  LEV 166/0 - 69/0 - 489/0 اهرم مالی
 LOSS 167/0 55/1 120/0 زیان

 MKT 127/0 87/0 - 387/0 ارزش بازار سهام
 SIZE 245/0 78/3 000/0 اندازه شرکت

 ROA 520/0 - 68/1 - 092/0 سودآوري نسبت
  TURN 059/0 01/1 315/0 چرخش حسابرس
  B/M 054/0 -  83/0 -  408/0  ارزش دفتري به بازار
 ADJU  414/0 - 80/0 - 426/0  تعدیلات سنواتی
  C  833/0 -  74/0 - 461/0  مقدار ثابت

  مقدار آماره والد  ناهمسانی  خود همبستگی  سطح معناداري  ضریب تعیین تعدیل شده
36/0  000/0  AR(1) Heteroskedastic 86/59  

  منبع: یافته هاي پژوهشگر

) اسـت و نشـان دهنـده 05/0( رشیمورد پذ ياز سطح خطاکمتر  )000/0سطح معناداري (دهد که  یآزمون نشان م نیا جینتا
دهد مدل برازش شده مناسب  یآزمون نشان م نیا جی. نتاستندیبه طور همزمان صفر ن ونیرگرس بیموضوع است که تمام ضرا نیا

 يصـورتها نییپـا تیـفیدهد که ک ینشان م يآمار جیاست. نتا ینیب شیبا مدل قابل پ تهوابس ریمتغ راتییتغ %36و معنادار بوده و 
شود و نوع موسسه  یبر مطلب خاص نم دیتاک يتعداد بندها شیباعث افزا یمال يارائه صورت ها دیشدت تجد اریبر اساس مع یمال

 .استبر مطلب خاص موثر  دیتاک يتعداد بندها شیو اندازه شرکت بر افزا یسحسابر

  . دهد پژوهش را نشان می چهارمنتایج آزمون فرضیه  8جدول

  نتایج آماري فرضیه چهارم - 8جدول 

 
  احتمال tآماره   ضریب برآوردي  نماد  متغیر

احتمالآماره tضریب برآوردینمادمتغیر  Resum 011/0 26/0 793/0 شدت تجدید ارائه

Resum0/0110/260/793شدت‌تجدید‌ارائه
BIGAUD-0/234-2/710/007نوع‌موسسه‌حسابرسی

LEV0/0070/040/968اهرم‌مالی
LOSS0/2061/820/070زیان

MKT-0/130-1/120/261ارزش‌بازار‌سهام
SIZE0/0430/830/405اندازه‌شرکت

ROA-0/038-0/120/902نسبت‌سودآوری
TURN-0/098-1/320/188چرخش‌حسابرس

B/M-0/010-0/320/749ارزش‌دفتری‌به‌بازار
ADJU0/4690/920/360تعدیلات‌سنواتی

C0/5451/830/067مقدار‌ثابت
سطح‌معناداری‌Fآماره‌مدلضریب‌تعیین‌تعدیل‌شدهضریب‌تعیین‌

0/030/022/250/01
* منبع: یافته های پژوهشگر

نتای��ج‌این‌آزم��ون‌نشان‌می‌دهد‌که‌احتمال‌آم��اره‌‌LR)0/01(‌کمتر‌‌از‌سطح‌خطای‌مورد‌
پذیرش‌)0/05(‌است‌و‌نشان‌دهنده‌این‌موضوع‌است‌که‌تمام‌ضرایب‌رگرسیون‌به‌طور‌همزمان‌
صفر‌نیستند.‌نتایج‌این‌آزمون‌نشان‌می‌دهد‌مدل‌برازش‌شده‌مناسب‌و‌معنادار‌است.‌طبق‌نتایج‌
حاصله‌کیفیت‌صورتهای‌مالی‌بر‌اساس‌معیار‌شدت‌تجدید‌ارائه‌بر‌تعداد‌سایر‌بندهای‌توضیحی‌
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موثر‌نیست‌و‌بزرگ‌بودن‌موسسه‌حسابرسی‌باعث‌کاهش‌تعداد‌بندهای‌تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌و‌

گزارش‌زیان‌نیز‌‌باعث‌افزایش‌تعداد‌بندهای‌تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌می‌شود.

6- ایاجگ هابی:
کیفیت‌بالای‌صورت‌های‌مالی‌موضوعی‌است‌که‌از‌دیدگاه‌استفاده‌کنندگان‌صورت‌های‌مالی‌
و‌تدوین‌کنندگان‌قوانین‌و‌استانداردهای‌حسابداری‌بسیار‌مهم‌است.‌در‌این‌راستا‌همواره‌سعی‌
ش��ده‌است‌تا‌با‌ایجاد‌دستورالعمل‌های‌مختل��ف‌صورت‌های‌مالی‌شرکت‌ها‌با‌کیفیتی‌قابل‌قبول‌
ب��ه‌استفاده‌کنندگان‌ارائه‌شود‌و‌یکی‌از‌روشها‌جهت‌بالا‌بردن‌کیفیت‌صورت‌های‌مالی‌استفاده‌
از‌حسابرس��ان‌مستق��ل‌است‌تا‌با‌استف��اده‌از‌نظرات‌آنان‌در‌گ��زارش‌حسابرسی‌بتوان‌مشکلات‌
موج��ود‌در‌صورت‌ه��ای‌مالی‌را‌شناسایی‌نمود‌و‌از‌خطرات‌بالقوه‌اتکا‌بر‌اطلاعات‌مالی‌ارائه‌شده‌
توس��ط‌مدیریت‌شرکت‌ها‌آگ��اه‌شد.‌در‌این‌پژوهش‌سعی‌شد‌تا‌تاثیر‌کیفیت‌صورت‌های‌مالی‌از‌
جنب��ه‌شدت‌تجدید‌ارائه‌سود‌با‌نوع‌گزارش‌ها‌حسابرسان‌و‌تعداد‌بندهای‌اظهار‌نظر‌حسابرسان‌
م��ورد‌سنجش‌قرار‌گیرد.‌مج��ددا‌تاکید‌می‌گردد‌که‌در‌کشورهای‌غربی‌منجمله‌آمریکا‌بیشتر‌از‌
99%‌گزارشهای‌حسابرسی‌مقبول‌است‌و‌یا‌تعداد‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی‌کمتر‌از‌7%‌است‌
)محم��د‌رضای��ی‌و‌فرجی،‌1398(‌و‌لذا‌این‌پژوهش‌بر‌مبنای‌شرای��ط‌داخل‌کشور‌انجام‌شده‌و‌
امکان‌مقایسه‌زیادی‌با‌پژوهش‌های‌خارجی‌را‌ندارد.‌همچنین‌لازم‌به‌ذکر‌است‌که‌به‌دلیل‌تعداد‌
بالای‌تجدید‌ارائه‌در‌صورت‌های‌مالی،‌از‌متغیر‌شدت‌تجدید‌ارائه‌استفاده‌شد‌که‌در‌پژوهش‌های‌
ایران‌خیلی‌کم‌از‌آن‌استفاده‌شده‌است‌و‌به‌نظر‌می‌رسد‌بتواند‌متغیر‌بهتری‌جهت‌درک‌وضعیت‌
موج��ود‌باشد.‌ضمنا‌در‌اکثر‌پژوهش‌ه��ا‌سعی‌شده‌تا‌عوامل‌موثر‌بر‌تجدید‌ارائه‌شناسایی‌شود‌و‌
این‌خلا‌که‌تجدید‌ارائه‌چه‌تاثیری‌بر‌نوع‌و‌بندهای‌گزارشهای‌حسابرسی‌دارد،‌احساس‌می‌شد.
فرضی��ه‌اول‌به‌بررسی‌تاثیر‌کیفیت‌صورتهای‌مالی‌بر‌ن��وع‌گزارش‌حسابرسی‌می‌پرداخت‌و‌‌
ف��رض‌ب��ر‌این‌است‌که‌صورتهای‌مالی‌با‌کیفیت‌بالا‌)بدون‌تجدید‌ارائه‌در‌سال‌بعد(‌باید‌گزارش‌
مقب��ول‌حسابرس��ی‌داشته‌باشند‌و‌صورتهای‌مالی‌با‌کیفیت‌پایین‌ت��ر‌)با‌شدت‌تجدید‌ارائه‌سود‌
زی��اد(‌گ��زارش‌تعدیل‌شده‌دریافت‌کرده‌باشند‌که‌با‌بررس��ی‌نتایج‌فرضیه‌اول‌مشخص‌می‌شود‌
ک��ه‌کیفیت‌صورت‌های‌مالی‌)از‌منظ��ر‌شدت‌تجدید‌ارائه(‌بر‌نوع‌گزارش‌حسابرسی‌اثرمعناداری‌
ن��دارد.‌علت‌را‌شاید‌بتوان‌به‌تعداد‌بالای‌تجدید‌ارائه‌ها‌در‌صورت‌های‌مالی‌و‌عادی‌بودن‌تجدید‌
ارائ��ه‌در‌ایران‌دانست.‌زیرا‌حسابرسان‌طبق‌استان��دارد‌‌34حسابداری،‌تجدید‌ارائه‌را‌یکی‌از‌راه‌
کارهای‌در‌اختیار‌مدیریت‌تلقی‌نموده‌و‌آن‌را‌تحریف‌نمی‌دانند‌و‌آمار‌نشان‌می‌دهد‌که‌در‌ایران‌
از‌س��ال‌‌80تا‌‌92به‌ط��ور‌میانگین‌76%‌صورت‌های‌مالی‌تجدید‌ارائ��ه‌شده‌اند‌در‌برخی‌سالها‌
تجدی��د‌ارائه‌به‌82%‌صورت‌های‌مالی‌نیز‌می‌رسد‌که‌نتایج‌با‌پژوهش‌عبدلی‌و‌همکاران)1392(‌
همخوان��ی‌دارد.‌دلی��ل‌دیگر‌را‌می‌توان‌در‌مشغله‌حسابرسان‌برشم��رد.‌بر‌اساس‌"نظریه‌ی‌توجه‌
مح��دود" توجه‌افراد‌به‌انجام‌یک‌کار،‌موجب‌کاهش‌توجه‌به‌سایر‌امور‌و‌وظایف‌می‌شود‌و‌علت‌
آن،‌محدودی��ت‌توانای��ی‌بشر‌در‌پ��ردازش‌اطلاعات‌و‌انجام‌هم‌زمان‌چندی��ن‌کار‌است‌و‌به‌نظر‌
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می‌رسد‌که‌حسابرسان‌پرمشغل��ه،‌تعداد‌بیشتری‌گزارش‌مقبول‌صادر‌می‌کنند‌)محمد‌رضایی‌و‌
گل‌چهره،‌1396(.‌تاکید‌دیگر‌این‌موضوع‌را‌باید‌در‌عدم‌دقت‌کافی‌حسابرسان‌در‌انجام‌وظایف‌
خود‌دانست.‌زیرا‌بر‌اساس‌نتایج‌آماری‌پژوهش،‌مشخص‌شد‌که‌50%‌گزارشهای‌مقبول‌در‌سال‌
بعد‌تجدید‌ارائه‌شده‌اند‌و‌نشان‌دهنده‌این‌موضوع‌است‌که‌حسابرسان‌در‌سال‌مورد‌رسیدگی،‌
دق��ت‌چندان��ی‌در‌اطلاعات‌صورتهای‌مالی‌نداشته‌و‌در‌سال‌بع��د‌اشتباهات‌خود‌را‌اصلاح‌کرده‌
اند‌و‌چون‌تاکنون‌دعاوی‌حقوقی‌زیادی‌علیه‌حسابرسان‌در‌خصوص‌تجدید‌ارائه‌صورت‌نگرفته‌
است،‌حسابرسان‌حساسیت‌زیادی‌در‌اطلاعات‌صورتهای‌مالی‌و‌براوردهای‌مدیریت‌نداشته‌و‌به‌
سادگ��ی‌و‌با‌کمترین‌هزینه‌در‌سال‌بعد،‌صورتهای‌مالی‌را‌تجدید‌ارائه‌می‌کنند.‌برای‌مثال‌یکی‌
از‌شرکته��ای‌داروسازی‌1در‌س��ال‌‌1395گزارش‌مقبول‌دریافت‌نموده‌و‌مبلغ‌‌623میلیارد‌ریال‌
س��ود‌خالص‌شناسایی‌می‌کند‌و‌از‌این‌مبلغ‌‌552میلی��ارد‌ریال‌را‌بین‌سهامداران‌تقسیم‌نموده‌
و‌‌175میلی��ارد‌ریال‌مالیات‌پرداخت‌می‌نمای��د‌و‌در‌سال‌‌1396شرکت‌با‌تجدید‌ارائه‌و‌کاهش‌
س��ود‌س��ال‌قبل‌به‌مبلغ‌‌585میلیارد‌ریال‌)معادل94%‌سود‌س��ال‌قبل(‌سود‌انباشته‌شرکت‌به‌
زی��ان‌انباشته‌ای‌تبدیل‌می‌شود‌و‌هیچ‌س��ودی‌بین‌سهامداران‌تقسیم‌نمی‌شود‌و‌زیان‌انباشته‌تا‌
پایان‌سال‌‌97نیز‌جبران‌نشده‌است.‌لازم‌به‌ذکر‌است‌که‌گزارش‌حسابرسی‌در‌سال‌‌1396نیز‌
علیرغم‌تغییر‌حسابرس،‌مجددا‌مقبول‌بوده‌و‌حسابرس‌تنها‌به‌بند‌تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌در‌مورد‌
وج��ود‌‌585میلی��ارد‌ریال‌تعدیلات‌سنواتی‌ناشی‌از‌عدم‌ثب��ت‌تخفیف‌فروش‌اکتفا‌نموده‌است.‌
دلی��ل‌دیگر‌تجدید‌ارائه‌بالا‌در‌صورته��ای‌مالی‌برخی‌از‌شرکتها،‌تفاوت‌مالیات‌تشخیصی‌توسط‌
سازم��ان‌امور‌مالیاتی‌با‌مالیات‌شناسایی‌شده‌شرکتها‌اس��ت.‌به‌این‌معنا‌که‌برخی‌از‌شرکتهای‌
بورس��ی‌بابت‌مالیات‌عملک��رد‌و‌مالیات‌بر‌ارزش‌افزوده‌در‌زمان‌رسیدگ��ی‌مبالغی‌را‌به‌سازمان‌
امور‌مالیاتی‌بدهکار‌شده‌و‌این‌موضوع‌باعث‌تعدیل‌سنواتی‌شده‌است.‌عمده‌ترین‌دلیل‌اختلاف،‌
"فقدان‌مدارک‌و‌مستندات‌هزینه‌ه�ای‌اب�رازی" است‌و‌عوامل‌برداشت‌و‌تفسیر‌نادرست‌مودیان‌
از‌معافیته��ای‌مالیاتی‌مق�رر‌در‌قوانین‌و‌مقررات‌مالیات��ی،‌مغایرتهای‌استانداردهای‌حس�ابداری‌
ب���ا‌ق�وانین‌و‌مق���ررات‌مالی�اتی‌و‌ع�دم‌رعای��ت‌حد‌نصابهای‌تعیین‌ش��ده‌توسط‌سازمان‌امور‌
مالیات��ی‌کشور‌در‌انج�ام‌هزین�ه‌ه�ا‌کمت�رین‌درج�ه‌اهمیت‌و‌اعتبار‌در‌ایجاد‌تفاوت‌بین‌درآمد‌
مشمول‌مالیات‌ابرازی‌ش�رکتهای‌بازرگ�انی‌و‌درآم�د‌مش�مول‌مالیات‌تشخیصی‌توسط‌واحد‌های‌
مالیات��ی‌را‌دارد‌)پ��ور‌زمانی‌و‌شمسی،‌1388(‌‌و‌لذا‌در‌صورتیکه‌حسابرسان‌در‌هنگام‌رسیدگی‌
ب��ه‌مستندات‌هزینه‌و‌رعای��ت‌استانداردهای‌حسابداری‌و‌قوانین‌مالیاتی‌تاکید‌داشته‌باشند،‌این‌

اختلاف‌کاهش‌خواهد‌یافت.
فرضیه‌دوم‌به‌بررسی‌تاثیر‌شدت‌تجدید‌ارائه‌بر‌تعداد‌بندهای‌شرط‌قبل‌از‌گزارش‌حسابرسان‌
می‌پرداخ��ت.‌معمولا‌هر‌بند‌شرط‌زمانی‌در‌گزارش‌بیان‌می‌شود‌که‌یکی‌از‌اقلام‌صورتهای‌مالی‌
دارای‌تحری��ف‌با‌اهمی��ت‌از‌استانداردها‌باشد‌و‌یا‌مربوط‌به‌زمانی‌اس��ت‌که‌حسابرس‌نتوانسته‌
شواه��د‌کاف��ی‌برای‌صحت‌ادعای‌مدیریت‌نسبت‌به‌آن‌را‌بدس��ت‌آورد‌و‌اصولا‌حسابرسان‌سعی‌

1.‌داروسازی‌زهراوی
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می‌کنن��د‌با‌درج‌بنده��ای‌شرط‌قبل‌از‌بند‌اظه��ار‌نظر‌خواننده‌را‌از‌مشک��لات‌موجود‌در‌اقلام‌
صورت‌ه��ای‌مالی‌آگاه‌نمایند‌و‌طبیعتاً‌هرچه‌تع��داد‌بندهای‌مذکور‌بیشتر‌باشد،‌بیانگر‌اشکالات‌
و‌ابهام��ات‌بیشتری‌است‌که‌در‌خص��وص‌قابلیت‌اتکاء‌و‌اعتماد‌صورت‌های‌مالی‌وجود‌دارد‌و‌لذا‌
بایست��ی‌کیفیت‌پایین‌ت��ر‌صورت‌های‌مالی‌باعث‌افزایش‌تعداد‌بندهای‌ش��رط‌قبل‌از‌اظهار‌نظر‌
ش��ود‌ک��ه‌این‌موضوع‌در‌پژوهش‌به‌اثبات‌نرسید.‌علت‌را‌می‌توان‌به‌فشار‌مدیریت‌بر‌حسابرسان‌
ب��رای‌حذف‌بندهای‌شرط‌بیان‌کرد.‌شرکتها‌از‌گ��زارش‌حسابرسی‌برای‌دریافت‌وام‌و‌تسهیلات‌
اعتباری‌از‌بانکها‌استف��اده‌می‌کنند‌و‌چنانچه‌بندهای‌تائیدیه‌حسابهای‌دریافتنی،‌تائیدیه‌بدهی‌
وام‌های‌پرداختنی،‌بند‌ع��دم‌تائید‌افزایش‌سرمایه‌توسط‌حسابرس،‌نامشخص‌بودن‌منافع‌پیش‌
پرداختهای‌سرمایه‌ای،‌عدم‌کفایت‌پوشش‌بیمه‌دارایی‌های‌سرمایه‌ای‌و...‌در‌بندهای‌شرط‌وجود‌
داشت��ه‌باشد،‌بانکه��ا‌از‌اعطای‌تسهیلات‌خودداری‌نموده‌و‌ی��ا‌سخت‌گیری‌آنان‌به‌دلیل‌ریسک‌
عدم‌پرداخت‌افزایش‌می‌یابد‌و‌لذا‌مدیریت‌شرکتها‌به‌حسابرسان‌فشار‌می‌آورند‌تا‌چنین‌بندهای‌
شرط��ی‌را‌حذف‌و‌یا‌تقلیل‌و‌یا‌به‌بنده��ای‌بعد‌از‌اظهار‌نظر‌انتقال‌دهند.‌استفاده‌دیگر‌شرکتها‌
از‌گ��زارش‌حسابرس‌در‌مورد‌مالی��ات‌می‌باشد.‌چنانچه‌بندهای‌عدم‌رعایت‌استاندارد‌حسابداری‌
درشناسایی‌درآمد‌فعالیتهای‌پیمانکاری،‌نامشخص‌بودن‌منافع‌پیش‌پرداختهای‌سرمایه‌ای،‌بند‌
ای��راد‌در‌محاسب��ه‌بهای‌تمام‌شده‌و...‌وجود‌داشته‌باشد،‌سازمان‌امور‌مالیاتی‌بر‌این‌بندها‌تاکید‌
نموده‌و‌مالیات‌بیشتری‌برای‌شرکت‌تعیین‌می‌گردد‌و‌لذا‌مدیریت‌به‌دنبال‌حذف‌بندهای‌مذکور‌
است.‌ضمنا‌شرکتهایی‌که‌نیاز‌به‌گزارش‌حسابرس‌جهت‌شرکت‌در‌مناقصه‌دارند‌تلاش‌می‌کنند‌
بندهای‌تائیدیه‌موجودی‌کالا،‌ایراد‌در‌محاسبه‌بهای‌تمام‌شده‌را‌حذف‌کنند‌تا‌اعتبار‌آنان‌برای‌
شرک��ت‌در‌مناقص��ه‌پایین‌نباشد‌و‌لذا‌مدیریت‌سعی‌می‌کند‌با‌فشار‌بر‌حسابرس‌از‌طرق‌مختلف‌
بندها‌را‌حذف‌نموده‌و‌یا‌از‌طریق‌بند‌تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌اثر‌منفی‌آن‌را‌کاهش‌دهد.‌به‌عنوان‌
نمون��ه‌یکی‌از‌شرکتهای‌پتروشیمی‌1در‌سال‌‌1395گزارش‌مشروط‌با‌سه‌بند‌شرط‌از‌یکی‌از‌‌6
موسس��ه‌بزرگ‌حسابرسی‌خصوص��ی‌دریافت‌نموده‌و‌سود‌خالصی‌معادل‌‌5میلیارد‌ریال‌گزارش‌
نموده‌و‌مبلغ‌‌637میلیارد‌ریال‌سود‌بین‌سهامداران‌تقسیم‌می‌کند‌ولی‌در‌سال‌‌1396مدیریت‌
شرک��ت‌نسب��ت‌به‌تجدید‌ارائه‌صورتهای‌مالی‌سال‌‌1395اق��دام‌کرده‌و‌سود‌‌5میلیارد‌ریالی‌را‌
ب��ه‌زیان‌‌1.370میلیارد‌ریالی‌تبدیل‌می‌کند‌و‌شرکت‌مشم��ول‌ماده‌‌141قانون‌تجارت‌شده‌و‌
گزارش‌مقبول‌از‌همان‌حسابرس‌دریافت‌می‌کند.‌این‌تجدید‌ارائه‌سنگین‌ناشی‌از‌تغییر‌‌14قلم‌
اصلی‌از‌اقلام‌ترازنامه‌و‌سود‌و‌زیان‌صورتهای‌مالی‌بوده‌است،‌در‌حالیکه‌حسابرس‌در‌سال‌قبل‌
تنها‌نسبت‌به‌سه‌قلم‌صورت‌مالی‌اظهار‌شک‌و‌تردید‌نموده‌بود.‌ضمنا‌نتایج‌با‌پژوهش‌خواجوی‌

و‌همکاران‌)1397(‌تطابق‌دارد.‌‌
همچنین‌در‌فرضیه‌سوم‌و‌چهارم‌به‌بررسی‌اثر‌کیفیت‌صورت‌های‌مالی‌از‌منظر‌شدت‌تجدید‌
ارائ��ه‌بر‌تعداد‌بندهای‌تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌و‌سایر‌بندهای‌توضیحی‌می‌پرداخت‌و‌فرض‌بر‌این‌
اس��ت‌که‌صورت‌ه��ای‌مالی‌بدون‌تجدید‌ارائه‌و‌یا‌شدت‌کم‌تعدی��ل،‌تعداد‌کمتری‌بند‌تاکید‌بر‌

1.‌پتروشیمی‌شیراز
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مطل��ب‌خاص‌و‌سایر‌بندهای‌توضیحی‌در‌گزارش‌حسابرسی‌داشته‌باشند‌که‌این‌موضوع‌نیز‌به‌
اثبات‌نرسید.‌همانگونه‌که‌در‌پاراگراف‌قبلی‌بیان‌شد‌برخی‌حسابرسان‌سعی‌می‌کنند‌موارد‌شرط‌
را‌کمت��ر‌بیان‌کنند‌و‌در‌صورت‌با‌اهمی��ت‌بودن،‌آن‌را‌در‌بند‌تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌ارائه‌نمایند‌
که‌فشار‌مدیریت‌را‌کم‌کرده‌و‌مسئولیت‌های‌قانونی‌خود‌را‌نیز‌انجام‌داده‌باشند‌و‌از‌طرف‌دیگر‌
برخ��ی‌دیگر‌از‌حسابرسان‌به‌دلیل‌مشغل��ه‌زیاد‌در‌‌4ماهه‌اول‌سال،‌زمان‌رسیدگی‌های‌کمتری‌
را‌ب��ه‌هر‌شرکت‌اختصاص‌داده‌و‌بندهای‌کمتری‌را‌صادر‌می‌کنند.‌نتایج‌پژوهش‌محمد‌رضایی‌
و‌گ��ل‌چهره‌)1396(‌نیز‌نشان‌می‌ده��د‌که‌حسابرسان‌پرمشغله‌تعداد‌بند‌گزارش‌کمتری‌صادر‌
می‌کنن��د.‌به‌عنوان‌مث��ال‌در‌شرکت‌دارو‌سازی‌فوق‌حسابرس‌با‌ارائه‌ی��ک‌بند‌تاکید‌بر‌مطلب‌
خ��اص،‌گ��زارش‌مقبول‌داده‌است‌و‌یا‌در‌مورد‌شرکت‌پتروشیمی‌ب��الا،‌حسابرس‌تنها‌به‌دو‌بند‌

تاکید‌بر‌مطلب‌خاص‌اکتفا‌نموده‌و‌گزارش‌مقبول‌داده‌است.
ب��ا‌توجه‌به‌یافته‌ه��ای‌پژوهش،‌پیشنه��اد‌می‌شود‌سازمان‌ب��ورس‌و‌اوراق‌به��ادار‌و‌جامعه‌
حساب��داران‌رسمی‌مؤسسات‌حسابرسی‌را‌ملزم‌نمای��د‌تا‌در‌خصوص‌بررسی‌کیفیت‌صورت‌های‌
مالی‌از‌منظر‌تجدید‌ارائه‌دقت‌بیشتری‌داشته‌باشند‌و‌گزارشهای‌حسابرسی‌و‌بندهای‌گزارش‌را‌
متناسب‌با‌کیفیت‌صورت‌های‌مالی‌ارائه‌نمایند.‌به‌عبارت‌دیگر‌با‌توجه‌به‌آمار‌توصیفی‌به‌صورت‌
میانگی��ن‌س��ود‌کل‌شرکت‌های‌مورد‌بررس��ی‌در‌سال‌بعد‌9%‌کاهش‌یافت��ه‌است‌و‌این‌موضوع‌

می‌تواند‌بر‌انتقال‌ثروت‌بین‌سهامداران‌در‌سالهای‌مختلف‌اثر‌گذار‌باشد‌و‌لذا‌
ب��ه‌سازمان‌بورس‌اوراق‌بهادار‌توصیه‌می‌شود‌که‌نسبت‌به‌تجدید‌ارائه‌ها‌حساسیت‌بیشتری‌
داشت��ه‌باش��د‌و‌در‌گزارش‌شفافیت‌مالی‌شرکت‌های‌بورسی‌و‌تائی��د‌انتصاب‌اعضاء‌هیات‌مدیره‌

شرکت‌ها،‌این‌مورد‌را‌نیز‌مدنظر‌قرار‌گیرد.‌
ب��ه‌سازمان‌و‌موسسات‌حسابرسی‌توصیه‌می‌شود‌ک��ه‌در‌حسابرسی‌خود،‌مواردی‌که‌منجر‌
ب��ه‌اختلاف‌مالیات‌تشخیصی‌و‌ابرازی‌می‌شود‌را‌با‌دقت‌بیشتری‌رسیدگی‌نمایند‌تا‌تجدید‌ارائه‌

ناشی‌از‌اختلاف‌مالیاتی‌به‌حداقل‌برسد‌و‌یا‌رقم‌آن‌تفاوت‌بااهمیتی‌نداشته‌باشد.
همچنی��ن‌در‌حال‌حاضر‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مال��ی‌در‌ارزیابی‌کیفی‌حسابرسان‌تاثیری‌
نداشته‌و‌پیشنهاد‌می‌شود‌در‌رتبه‌بندی‌حسابرسان،‌تجدید‌ارائه‌صورت‌های‌مالی‌مورد‌رسیدگی‌

آنان‌نقش‌داشته‌باشد‌تا‌حسابرسان‌نسبت‌به‌تجدید‌ارائه‌حساس‌تر‌باشند.
ضمن��ا‌ب��ه‌سهامداران‌شرکت‌ها‌نی��ز‌توصیه‌می‌شود‌که‌ب��ا‌توجه‌به‌تاثیر‌تجدی��د‌ارائه‌سود‌
شرکت‌ه��ا‌بر‌سود‌تقسیمی‌و‌بازده‌سرمایه‌گذاری‌آنه��ا،‌چنانچه‌شدت‌تجدید‌ارائه‌بالا‌و‌همراه‌با‌
کاهش‌سود‌باشد،‌از‌طریق‌مراجع‌ذیصلاح‌نسبت‌به‌احقاق‌حق‌خود‌اقدام‌نمایند‌تا‌هیات‌مدیره‌

شرکت‌ها‌و‌حسابرسان‌در‌ارائه‌صورت‌های‌مالی‌دقت‌بیشتری‌داشته‌باشند.
مج��ددا‌تاکید‌می‌گردد‌که‌یافته‌های‌پژوهش‌حاضر‌ب��ا‌در‌نظر‌گرفتن‌محدودیت‌های‌سال‌و‌

شرکت‌های‌مورد‌گزارش‌باید‌بررسی‌شود.
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